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I.  Основные направления деятельности и достижения библиотеки 
в 2018 году
В числе приоритетных направлений деятельности КУК ВО «ВОСБС им. В.Г. Короленко» в 2018 году следует отметить создание благоприятных условий для социокультурной реабилитации инвалидов и интеграции их в общество в сочетании с организацией информационно-досуговой, культурно-просветительской, общественной деятельности, продолжение работ по созданию необходимых условий безбарьерной среды пребывания в учреждении.

Значительное место в плане культурно-досуговой деятельности было отведено мероприятиям, привлекающих внимание к проблемам инвалидов. В рамках Месячника Белой трости, а также Международного дня слепых, Дня инвалидов, Дня пожилых людей организованы концерты, литературно-музыкальные гостиные, беседы с участием творческих коллективов, студентов, волонтеров, незрячих исполнителей и поэтов.
           В  2018 году   в России были отмечены очень важные даты в истории второй мировой войны – 75 лет разгрома фашистских войск под Сталинградом и 75 лет освобождения Воронежа от оккупантов.  В рамках этого события в библиотеке были подготовлены различные мероприятия: книжные выставки,  беседы,  громкие чтения статей и др.

     
Наша страна  провела  Год памяти царской семьи. 100 лет назад были расстреляны Николай II и все члены его семьи. К этой  печальной дате  сотрудники подготовили премьеру электронной книги «Император Николай II. Крестный путь» и книжную  выставку «Всех Романовых вспомни, Россия!»

     Многие мероприятия  в библиотеке были  проведены в соответствии с юбилеями великих русских, советских и зарубежных писателей и поэтов ( в 2018 году исполнилось 165 лет великому русскому писателю, публицисту В.Г. Короленко, 200 лет И.С. Тургеневу, 150 лет М.Горькому, 100 лет А.И. Солженицыну), а также согласно календарю знаменательных дат и важным государственным праздникам.  
Подготовка массовых мероприятий библиотеки проводилась с учетом важнейших культурных событий в Российской Федерации. Участие в ежегодных всероссийских акциях, таких как «Библионочь», «Ночь кино», «Ночь искусств» привлекло внимание различных категорий участников.
В целях популяризации и поддержки чтения библиотекой организованы мероприятия и культурные акции, посвященные Всемирному дню книги, Международному дню детской книги, Всемирному дню поэзии, Дню православной книги. Отмечены юбилейные литературные даты: «Страницы воронежской поэзии и прозы»: созвездие воронежских писателей, поэтов – юбиляров 2018 года». 

Библиотека им. В.Г. Короленко стала площадкой для межкультурного диалога для представителей народов и национальностей, проживающих на территории Воронежской области, что способствует формированию понятия «толерантности как гармонии многообразия». Так, в рамках Дней национальных культур состоялось культурно-просветительское мероприятие, посвященное литературно-музыкальному наследию Армении. 
Также одной из основных задач по организации библиотечного обслуживания инвалидов по зрению в регионе, является содействие незрячим и слабовидящим гражданам в реализации их прав на равный и свободный доступ к информационным ресурсам, культуре и образованию. Для успешной реализации данной задачи проведены мероприятия по дальнейшему расширению сети интегрированного библиотечного обслуживания на территориях муниципальных районов, созданию возможности пользоваться книгой каждому незрячему в Воронежской области посредством внедрения специальных форм обслуживания в практику работы муниципальных общедоступных библиотек. В течение отчетного года во всех муниципальных районах и городских округах Воронежской области созданы библиотечные пункты по обслуживанию незрячих.
Библиотека им. В.Г. Короленко является методико-консультативным центром для общедоступных муниципальных библиотек области. В целях эффективной организации деятельности районных библиотечных пунктов специалистами ВОСБС оказывалась разносторонняя методическая поддержка, в том числе в проведении культурно-досуговых и реабилитационных мероприятий, использовании ресурсов электронной библиотеки, электронного каталога, тифлотехнических устройств при обслуживании особых групп пользователей.
Продолжена работа студентов-волонтёров по начитыванию «говорящих» книг в студии библиотеки. 

Продолжены работы по укреплению и развитию материально-технической базы и созданию комфортных условий пребывания в библиотеке инвалидов по зрению и персонала. 

Уделялось внимание работе с кадрами. В библиотеке в течение года проводились обучающие занятия для сотрудников по перспективным направлениям раз​вития библиотечного дела, проблемным вопросам психологии, тифлологии, экологии. Состоялись тренинги, способствующие снятию психоэмоциональной напряженности.  
Выполнение контрольных показателей за 2018 год
По итогам деятельности КУК ВО «ВОСБС им. В.Г. Короленко в 2018 году на 100,3% выполнен показатель по привлечению числа читателей в библиотеку. Так, при плановом значении количества зарегистрированных пользователей 3550 чел., количество читателей библиотеки составило 3562 человека. 

По количеству обращений в библиотеку в отчетный период при плановых 25750 посещениях (обращениях) зафиксировано 26340 ед. 

Количество посещений Интернет-сайта библиотеки при плановом значении 7050 ед. выполнено на 104 %, что составило 7304 посещений. 
Количество библиографических записей (электронный каталог) по итогам года составило 30032 ед., что превысило плановый показатель на  146 ед.
Книговыдача составила 147918 ед. – 100 % планового значения. Количество выданных справок и консультаций составило 993 ед. (100 % планового показателя).
II. Популяризация библиотеки
Одной из главных задач библиотеки является  привлечение как можно большего количества инвалидов по зрению и других категорий, а также членов их семей в ряды читателей, разъяснение роли специальной библиотеки в жизни незрячих, привлечение внимания общественности к решению проблем, стоящих перед библиотекой.  К сожалению, в настоящее время в связи с тяжелой социальной обстановкой и потерей общественных связей не все ослепшие вступают в ВОС и знают о библиотеке для слепых.  Выход сотрудники библиотеки видят в тесном сотрудничестве со СМИ, органами социальной защиты, специальной школой – интернатом № 3 для слепых и слабовидящих детей с целью выявления потенциальных читателей. 

       Мероприятия библиотеки проходили в рамках празднования 75 – летия освобождения Воронежа, 75 – летия разгрома немецко-фашистских войск под Сталинградом, Года памяти царской семьи, юбилеев известных писателей и поэтов, календарных и государственных праздников. 

Все  события,  связанные с памятными  и юбилейными датами, календарными праздниками, были отмечены  литературно-музыкальными  композициями, подготовленные  талантливыми читателями библиотеки, творческими вечерами  членов ВОС, книжными выставками с обзорами, беседами, встречами. Все они нашли отражение в средствах массовой информации: радио, печати, телевидении. 

  
       В рамках   Всероссийской акции «Библионочь-2018» 20 апреля в библиотеке состоялись мероприятия под общим названием  «Магия книги».      

        Литературная программа «Вечное чудо – книга» познакомила читателей с творчеством писателя, чьё имя носит библиотека. Владимиру Галактионовичу Короленко в текущем году исполнилось  165 лет.
       Член Союза военных писателей «Воинское содружество», ветеран МВД Юрий Андреевич Барбашинов представил читателям роман «Кесарево сечение». Роман, имеющий реальную основу, поднимает вопросы морали и жизненного выбора человека.
      В программе «Вечные истории» телемост соединил библиотеку и аудиожурнал «Мир творчества» г. Луганска. В эфире звучала литературно-музыкальная композиция «Любовь длиною в жизнь», которая была посвящена истории  отношений  русского писателя Ивана Сергеевича Тургенева и французской певицы Полины Виардо.
   Кроме участия в литературных программах, гости библиотеки также имели возможность принять участие в мастер-классах по декоративно-прикладному творчеству.
     25 августа в рамках  Всероссийской акции «Ночь кино»  в кинозале «Мир тифлокино» состоялся показ фильма «В бой идут одни «старики».
     2 ноября   библиотека присоединилась к всероссийской акции  «Ночь искусств – 2018», проходящей под девизом «Искусство объединяет». 

      Открыл «Ночь искусств»  концерт детского ансамбля народной песни «Веретенце». Программа детского ансамбля представляла русскую народную культуру и отличалась большой искренностью и положительной эмоциональностью. 

    После юных исполнителей программу «Ночи искусств» в библиотеке продолжили студенты четвёртого курса театрального факультета Воронежского государственного института искусств.  Они представили литературную программу «Последний герой русской литературы». Она была посвящена советскому кинорежиссёру, актёру, сценаристу и писателю Василию Макаровичу Шукшину. 
    На библиотечных площадках прошли мастер-классы, открывающие гостям секреты декоративно-прикладного творчества и  музыкального  мастерства. 

III. Доведение книги до инвалидов по зрению
Работа отдела внестационарного обслуживания, как и всей библиотеки, в  2018 году осуществлялась согласно плану работы на 2018 год, и была направлена на дальнейшее улучшение обслуживания читателей, удовлетворение их читательских интересов по всем отраслям знаний, обеспечение равного доступа к различным видам информации.

Работу по обслуживанию читателей в области ведут 43 библиотечных пункта, которые созданы и действуют в 31 муниципальном районе и 3 городских округах (г. Воронеж, г. Борисоглебск, г. Нововоронеж). По возможности библиотека предоставляет тифлофлешплееры в библиотечные пункты.  На данный момент обеспечены техникой 28 б/пункта.

В 1 квартале был переоформлен договор на библиотечное обслуживание с «Районной межпоселенческой центральной библиотекой» с. Кашира. Договор заключен на 5 лет. 

   В III квартале 2018 г. КУК ВО «ВОСБС им. В.Г. Короленко» перезаключила договора на библиотечное обслуживание незрячих пользователей с библиотечным пунктом г. Россоши, организованном на базе «Межпоселенческой библиотеки им. А.Т. Прасолова». 
 Сотрудники отдела ежемесячно, согласно графику, отправляют в районные пункты, а также читателям-заочникам (402 чел.) книги на различных носителях (РТШ, «говорящая книга» на кассетах, СД-диски, флешкарты, книги укрупненного шрифта). Всего за год отправлено 964 посылки с объемом книг 28164 экз., 6668 наз. Получено 879 бандеролей.

По кольцевой почте сформировано и отправлено 13 тематических подборок книг, которые были посвящены знаменательным и памятным датам:

Серия «Дни воинской славы в календаре России»:
· К 75-й годовщине освобождения г. Воронежа от немецко-фашистских захватчиков (25 января): «Воронеж – город воинской славы».

· К 73-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне (9 мая): «Дорогая сердцу книга».

Серия «Писатели-юбиляры»:
	· Пришвин М.М. – 145 лет со дня рождения

	· Горький М.  – 150 лет со дня рождения

· Островский А.Н. – 195 лет со дня рождения
· Иванов А.С. – 90 лет со дня рождения
· Эрих Мария Ремарк – 120 лет со дня рождения

· Короленко В.Г. – 165 лет со дня рождения

· Чаковский А.Б. – 105 лет со дня рождения

· Толстой Л.Н. – 190 лет со дня рождения

· Крапивин В.П. – 80 лет со дня рождения

· Тургенев И.С. – 200 лет со дня рождения

· Солженицын А.И. – 100 лет со дня рождения.




В 2018 году во всех библиотечных пунктах работа велась по следующим направлениям:

· наиболее полный охват библиотечным обслуживанием всех незащищенных групп читателей;

· качественное обслуживание незрячих пользователей;

· своевременное выполнение заявок на книги;

· создание в библиотечных пунктах комфортных условий для читателей;

· обслуживание незрячих пользователей испытывающих трудности в посещении б/пунктов по месту их проживания.

В течение 2018 года во всех библиотечных пунктах к памятным и знаменательным датам проводились литературно-музыкальные вечера, познавательные беседы, оформлялись книжные выставки. 

Ко Дню освобождения г. Воронежа (75-я годовщина) проведены беседы в библиотечных пунктах:

· «Чеканит память лики, ордена, медали…» - Россощь ЦБ;

· «Как злой осколок память жжет в груди» - Бутурлиновка МО;

· «И город вспыхнул от огня» - Борисоглебск МО.

Мероприятия, посвященные поэтам земли Воронежской А.В. Кольцову и И.С. Никитину прошли в б/пунктах: «Чистое золото поэзии» - час поэзии, посвященный творчеству А.В. Кольцова (Бутурлиновка МО); «Певец народной души» - час поэзии, посвященный творчеству И.С. Никитина (Россошь ЦБ).

Во всех библиотечных пунктах прошли мероприятия, приуроченные ко Дню защитника отечества: литературно-музыкальные композиции: «Держава армией крепка…» (Бутурлиновка МО), «23 февраля – красный день календаря» (Россошь ЦБ); книжная выстака  «История винской службы»  была оформлена в б/п г. Поворино ЦБ.

К 75-летию победы советских войск под Сталинградом в б/пунты подготовили следующие мероприятия:

· «Сталинградская битва» - беседа-презентация 

(б/п г. Бутурлиновка МО);

· «Пусть с ними нас соединяет память…» - беседа 

(б/п г. Россошь ЦБ).

В отделе внестационарного обслуживания была оформлена книжная выставка «Ты в памяти и в сердце Сталинград».
Значимыми были мероприятия, посвященные 73-годовщине Победы над фашистскими захватчиками. Проводились беседы, оформлялись книжные выставки:

· «Огненные рубежи 45-го» - литературно-музыкальная композиция (Россошь ЦБ);

· «Солдатский подвиг» - громкие чтения о героях Великой Отечественной войны (Бутурлиновка МО);

· «В жарком пламени грозной войны» - обзор книг (Репьевка ЦБ).  

Беседами, громкими чтениями, книжными выставками был отмечен День памяти и скорби (22 июня): 

· «День начала войны» - кн. выставка (Бутурлиновка МО), 

· «Чтим память прошлых поколений» - кн. выставка (Россошь ЦБ), 

· «Треводный рассвет 41-го года» - громкие чтения (Семилуки ЦБ),

· «Нам не помнить об этом нельзя» - беседа (Лиски МО).
К Международному женскому дню (8 марта) в библиотечных пунктах г. Россошь ЦБ и г. Бутурлиновка МО были подготовлены литературно-музыкальные композиции: «Улыбок, счастья хоровод нам праздник женский принесет» (Россошь ЦБ), «Милая, добрая, нежная» (Бутурлиновка МО). Оформлялись книжные выставки в пос. Новохоперский ПДК – «Образ пленительный, образ прекрасный», в с. Красное КСК «Звездный» - «Галерея знаменитых женщин».

Ко Дню славянской письменности и культуры (24 мая) в г. Россошь ЦБ была оформлена книжная выставка «Аз, буки, веди…», в г. Бутурлиновка МО состоялась беседа «Нет ничего сильнее слова».

Ко Дню России в б/пунктах г. Бутурлиновка МО, с. В.Хава ЦБ, с. Репьевка ЦБ оформлены книжные выставки: «С чего начинается Родина» (Бутурлиновка МО), «Я гражданин России» (с.В. Хава ЦБ), «И нет конца истории России» с. Репьевка ЦБ). Обзор прессы для читателей с ограничениями здоровья был организован в б/п г. Россошь ЦБ - «Россияне! Вместе мы сила!».
К национальному празднику – Дню Государственного флага России (22 августа) состоялись мероприятия в г.г. Россошь, Бутурлиновка: «Флаг моей России» (кн. выставка, Бутурлиновка МО), «Гордо реет флаг России» (кн. выставка, Россошь ЦБ).

Ко Дню народного единства (4 ноября) была оформлена книжная выставка в б/пункте г. Бутурлиновка МО - «Гордимся славою предков». Состоялись тематические беседы, обзоры статей в б/пунктах г. Россошь ЦБ - «Мы все – граждане страны своей…», с. Терновка ЦБ – «Единством славится Россия», г. Новохоперск  ЦБ - «Заступники земли русской».

Информационный час «Человек имеет право», посвященный Дню конституции (12 декабря) прошел в б/пункте г. Бутурлиновка МО. Книжная выставка «Мы и закон» была представлена читателям в г. Россошь ЦБ.

 В библиотечных пунктах г. Россошь ЦБ и Бутурлиновка МО были проведены мероприятия, посвященные воссоединению Крыма с Россией (18 марта). В г. Бутурлиновка МО состоялась беседа «Россия и Крым: прошлое и настоящее», «Знаковое событие: вчера, сегодня, завтра…» - обзор прессы для читателей был организован в б/п г. Россоши ЦБ.

Проходили беседы, оформлялись книжные выставки, посвященные Пушкинскому дню России (6 июня):

· «Любимые сказки Пушкина» - обзор, беседа (Бутурлиновка МО);

· «Как вечно пушкинское слово» - кн. выставка (Россошь ЦБ).

Ко Дню  семьи, любви и верности (8 июля) были подготовлены мероприятия в б/пунктах:

· «Семья моя – моя крепость!!!» - обзор прессы (Россошь ЦБ);

· «Читаем всей семьей» - викторина (Бутурлиновка МО);

· «Наша главная история любви» - кн. выставка (Калач ЦБ);

· «Давайте семейные ценности чтить» кн. выставка (Лиски ЦБ).

Проводились литературно-музыкальные вечера, посвященные Дню матери (29 ноября): «Прекрасен мир любовью материнской» в г. Бутурлиновка МО, «Слово «мама» на всех языках звучит одинаково» в г. Россошь ЦБ.

К Международному дню детской книги (2 апреля) в б/п г. Бутурлиновка МО состоялась беседа «Книжкины именины». 

Книжные выставки, посвященные Дню знаний (1 сентября) были представлены в б/пунктах с. В.Хава ЦБ («К мудрости ступенька»), г. Рамонь ЦБ («Читать не вредно, вредно не читать»).

В рамках цикла «Наши духовные ценности» в библиотечных пунктах области оформлялись книжные выставки, проводились беседы, были организованы литературно-музыкальные вечера: 

· «От Рождества до Крещения» - кн. выставка православной литературы (Россошь ЦБ);

· «Душа ты моя, Масленица!» - беседа (Бутурлиновка МО);

· «Светлый праздник Пасхи славим!» - кн. выставка (РоссошьЦБ);

· «Благовещение. Блага весть» - православные встречи (Бутурлиновка МО);

· «Святыни православия» - экскурсия в храмовый комплекс г. Россоши (Россошь ЦБ);

· «Православные и народные обряды» (19 августа – яблочный спас) – литературно-музыкальная композиция (Бутурлиновка МО).

Согласно годовому плану проводились беседы, обзоры, оформлялись книжные выставки к юбилеям писателей:

· «Лесные сказки» (145 лет со дня рождения М.М. Пришвина) – кн. выстака (Россошь ЦБ);

· «Певец родной природы» (145 лет со дня рождения М.М. Пришвина) – кн. выставка (Бутурлиновка МО);

· «М. Горький – известный и неизвестный» (150 лет со дня рождения) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «В книжной памяти мгновения войны» (110 лет со дня рождения Б.Н. Полевого) – кн. выставка (Россошь ЦБ);

· «Мир приключений Майн Рида» (200 лет со дня рождения) – кн. выставка (Бутурлиновка МО);

· «От чего люди не летают!» (195 лет со дня рождения А.Н. Островского) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «Прославивший героизм, мужество, добросердечность» (90 лет со дня рождения О.Гончара) – кн. выставка (В. Хава ЦБ);

· «Про землю, про волю, про рабочую долю» (135 лет со дня рождения Д. Бедного) – кн. выставка (Россошь ЦБ);

· «Моя судьба. Моя поэзия» (85 лет со дня рождения А.А. Вознесенского) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «По вечному зову истории» (90 лет со дня рождения А.С. Иванова) – беседа (Кашира ЦБ);

· «День Ремарка» (120 лет со дня рождения Э. М. Ремарка) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «Яблочко» - песню допел до конца» (115 лет со дня рождения М.А. Светлова) – кн. выставка (Нижнедевицк ЦБ);

· «Поэт с пламенным сердцем» (125 лет со дня рождения В.В. Маяковского) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «Листая книг его страницы…» (165 лет со дня рождения В.Г. Короленко) – обзор творчества (Бутурлиновка МО);

· «История моего современника» (165 лет со дня рождения В.Г. Короленко) – кн. ыставка (Россошь ЦБ);

· «В поисках Бронте» (200  лет со дня рождения Э. Бронте) – кн. выставка (Бутурлиновка МО);

· «Русский Дюма» (90 лет со дня рождения В.С. Пикуля) – кн. выставка (Россошь ЦБ);

· «Не надо сдаваться люди» (95 лет со дня рождения Э.А. Асадова) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «Зеркало русской души» (190 лет со дня рождения Л.Н. Толстого) – литературно-музыкальная композиция (Бутурлиновка МО);

· «В стране Вооброзилии Бориса Заходера» (100 лет со дня рождения Б. Заходера) – обзор (Бутурлиновка МЩ);

· «Строки, отлитые сердцем…» - час поэзии к 95-летию со дня рождения Э.А. Асадова (Россошь ЦБ);

· «Вечная тема войны и мира…» (190 лет со дня рождения Л.Н. Толстого) – кн. выставка (Россошь ЦБ);

· «Без страха и сомнения…» (160 лет со дня рождения А.А. Плещеева) – беседа (Бутурлиновка МО);

· «Певец патриархального мира» (145 лет со дня рождения И.С. Шмелева) – кн. выставка (Россошь ЦБ);

· «Певец русского слова» (200 лет со дня рождения И.С. Тургенгева)- обзор творчества (Бутурлиновка МО);

· «Детские писатели» (110 лет со дня рождения Н.Н. Носова, 105 лет со дня рождения В.Ю. Драгунского) – кн. выставка (Бутурлиновка МО);

· «Охоты чудные мгновенья» (200 лет со дня рождения И.С. Тургенева) – беседа (Россошь ЦБ);

· «Солженицын. История длинною в жзнь…» (100 лет со дня рождения А.И. Солженицына) – беседа (Россошь ЦБ);

· «Как память, русский ум опасен…» (100 лет со дня рождения А.И. Солженицына) - беседа, обзор творчества (Бутурлиновка МО).

В течение всего календарного года проводились выездные мероприятия в учреждениях города, работающих с инвалидами. 

В 1 квартале в Центре инвалидов молодого возраста состоялось мероприятие "Музыкальный калейдоскоп"(28.02.) Слушатели узнали о творчестве отечественных деятелей музыкального искусства – М. И. Блантера, А. С. Даргомыжского, Ф. И. Шаляпина. 

Во 2 квартале сотрудники библиотеки в Центре инвалидов молодого возраста представили литературно-музыкальную программу "Успеть бы свой выполнить жребий" (24.05., ЦИМВ) к 85-летнему юбилею поэта А. А. Вознесенского. Прозвучали литературные и музыкальные произведения на слова поэта: стихотворение «Пожар в Архитектурном», музыкальные номера из спектакля «Антимиры» и «современной оперы» «Юнона и Авось», песни «Миллион алых роз» и «Полюбите пианиста». 

Там же 6 июня состоялось мероприятие "Музыкальный июнь". Оно было посвящено композиторам-юбилярам, родившимся в июне: А. И. Хачатуряну, Т. Н. Хренникову, Э. Григу, Ш. Гуно. Прозвучали музыкальные произведения, сочинённые мастерами музыки: вальс из сюиты «Маскарад» и «Танец с саблями» из балета «Гаянэ» А. Хачатуряна, песня «Московские окна» на музыку Т. Н. Хренникова, отрывок «В пещере горного короля» из сюиты «Пер Гюнт» Э. Грига, вальс «Маргарита» из оперы «Фауст» Ш. Гуно. 

3 квартал был открыт выездным мероприятием "Киноюбилеи" (11.07), состоявшимся в Доме-интернате милосердия. Оно было посвящено известным отечественным актёрам, которые отмечают свои юбилеи в июле 2018 года: А. Мягкову, Л. Ахеджаковой, М. Пуговкину, В. Басову. Прозвучали песни из кинофильмов, в которых играли актёры: «Если у вас нету тёти» из «Иронии судьбы», «У природы нет плохой погоды» из «Служебного романа», «Песенка Яшки-артиллериста» из «Свадьбы в Малиновке», «Песня Дуремара» из «Приключений Буратино». 

20 сентября в Центре инвалидов молодого возраста была представлена программа "Литературный сентябрь". Слушатели узнали о творчестве Э. А. Асадова, Р. Г. Гамзатова, Л. Н. Толстого, Б. В. Заходера, М. И. Танича. Прозвучали литературные и музыкальные номера на слова писателей и поэтов: «Пока мы живы» Э. Асадова, «Любовь» (текст – Р. Гамзатова), Вальс фа мажор» Л. Толстого, мелодия из м/ф «Винни-Пух» (переводчик – Б. Заходер), песня «Когда мои друзья со мной» (слова – М. И. Танича). 

В 4 квартале в Доме-интернате милосердия прошло выездное мероприятие «Музыка в кино» (09.11.). Оно было посвящено дуэтам отечественных режиссёров и композиторов, объединившихся при создании кинокартин: А. Тарковскому и Э. Артемьеву, Г. Юнгвальду-Хилькевичу и М. Дунаевскому, М. Захарову и Г. Гладкову, Э. Рязанову и А. Петрову. Прозвучала музыка из фильмов «Сталкер», «Д’Артаньян и три мушкетёра», «Обыкновенное чудо», «Служебный роман».  
27 ноября в Геронтологическом центре сотрудники библиотеки провели выездной читальный зал "Музыка и кино". Мероприятие продолжило серию, начатую в Центре инвалидов молодого возраста. Для рассказа были выбраны творческие дуэты: Э. Артемьев – Н. Михалков, Э. Артемьев – А. Кончаловский, М. Дунаевский – Г. Юнгвальд-Хилькевич, Г. Канчели – Г. Данелия, А. Зацепин – Л. Гайдай. 

26 декабря в Геронтологическом центре состоялось выездное мероприятие "Новогодняя сказка". Зрители познакомились с русскими новогодними традициями, начиная с Древней Руси, узнали новые факты о главных действующих лицах и символах Нового года – ёлке, Снегурочке, Деде Мороз. В записи прозвучали новогодние музыкальные произведения: Оттава Ё – «Народилась коляда», «Вступление» к спектаклю «Снегурочка» (муз. П. И. Чайковского), «В лесу родилась ёлочка», «Расскажи, Снегурочка…» из м/ф «Ну, погоди!».  

  На сайте  регулярно размещалась информация о проводимых  мероприятиях.

 Ежедневно сотрудниками велась популяризация деятельности библиотеки. При записи читателей сотрудники отдела обслуживания объясняют правила пользования библиотекой, рассказывают об отделах и их фондах, каталогах и картотеках. 

Информационные сообщения

	             СМИ
	Число информационных сообщений

	
	2017 г.
	2018 г.

	    Телевещание
	-
	2 

	    Радио
	10
	11

	    Газеты, журналы
	10
	5   

	    Рекламные проспекты
	-
	

	    Интернет-статьи
	10
	11 

	    Итого:
	30 
	29


      Библиотека стремится сделать работу открытой и доступной для пользователей библиотеки. На сайте библиотеки всегда представлены и ежемесячно обновляются планы и отчеты о проделанной работе, с которыми читатели имели возможность наглядно познакомиться. Библиотечные работники постоянно информируют читателей о новых поступлениях по автоинформатору. Во всех отделах велась тетрадь учета поступившей литературы.   

IV. Социальная реабилитация. Работа клубов
Организация психолого-педагогической деятельности и работа по поддержанию, стимулированию и развитию творческих способностей незрячих и слабовидящих взрослых и детей является основой социокультурной реабилитации инвалидов по зрению в библиотеке им. В.Г. Короленко.
Специалистами методического отдела на базе библиотеки организовано и проведено занятие по арт-терапии «Музыка настроения» для воспитанников школы-интерната № 3 4 класса (группа продленного дня). Цель занятия - расширение представления у слабовидящих и незрячих детей младшего школьного возраста о видах настроения и факторах, влияющих на него. 

Методистом систематически давались консультации родителям детей с проблемами зрения, регулярно предлагалась дефектологическая, тифлологическая литература, а также художественная литература, изданная по системе Л. Брайля.
В 2018 году в библиотеке организованы и проведены инклюзивное развивающее занятие и мастер-класс «Маленькая книга о больших тайнах океана» для детей старшего дошкольного и младшего школьного возраста. Мероприятия были посвящены тайнам сказок и морских глубин. Участниками стали дети с патологией зрения и здоровые дети со своими родителями. 

На мастер-классе можно было познакомиться (визуально и тактильно) с обитателями подводного мира, выполненными в различных прикладных техниках (вязание, плетение, оригами, лепка) и создать своими руками своего персонажа, живущего в морских глубинах. 

Родители научились использовать сказку как инструмент для решения конфликтных ситуаций с детьми, а дети научились сочинять сказки и искать тайный смысл.
17 апреля и 31 мая на базе библиотеки состоялись два мастер класса по ориентировке в пространстве при помощи тактильной трости для людей с глубоким нарушением зрения. Для проведения был приглашен реабилитолог ВОРО "ВОС" Шахов Сергей Анатольевич, являющийся читателем библиотеки. На занятиях присутствующие познакомились с основами ориентировки в пространстве и смогли применить полученные знания на практике. В мастер-классах всего приняли участие 6 читателей с глубоким нарушением зрения.
В рамках сотрудничества с Воронежским океанариумом на его базе состоялись 2 занятия с контактными животными для слабовидящей и незрячей молодежи в возрасте от 20 до 30 лет – читателей библиотеки и воспитанниками школы-интерната №3. На занятиях биолог рассказал о пресмыкающихся, млекопитающих и земноводных. 
27 апреля состоялся ежегодный конкурс компьютерной грамотности, на котором участники состязания продемонстрировали свои навыки владения компьютером без визуального контроля. Призер конкурсов прошлых лет Александр Ефимов провёл мастер-класс по владению сенсорными устройствами без визуального контроля, а так же ответил на вопросы, связанные с работой с Jaws и NVDA. Особый интерес у аудитории вызвали продемонстрированные возможности смартфона, связанные с распознаванием банкнот и печатного текста, возможности оплаты покупок и услуг при помощи гаджета. 

Организован и проведён выездной мастер-класс на базе школы-интерната №3 по приобретению навыков использования современных тифлотехнических средств без зрительного контроля. 
В 2018 году проведено инклюзивное арт-терапевтическое занятие, в котором приняли участие 10 студентов ВГУ и 3 молодых читателя библиотеки с ограниченными возможностями здоровья. 

В рамках всеобщего обучения сотрудников библиотеки был подготовлен и освящен материал по теме: "Психологическая работа с молодыми читателями КУК ВО ВОСБС им. В.Г. Короленко". Лекция содержала информацию о психологических и социальных потребностях молодых читателей с глубоким нарушением зрения, также о возможных формах работы, подходящих для данной возрастной категории.
Психологом и методистами отдела регулярно проводятся мероприятия в форме тренингов, практических занятий и арттерапевтических мастерских, направленные на поиск психологического ресурса в трудных жизненных ситуациях, адаптацию и социокультурную реабилитацию инвалидов по зрению разных возрастных категорий. 

В течение 2017 года методистом Голубевой С.А. было проведено изучение потребностей читателей библиотеки средней возрастной группы обусловленное их личностными особенностями. Выявленные психологические особенности позволили сотрудникам методического отдела разработать в 2018 году комплекс занятий включающих в себя методы библиотечной и психологической коррекционной работы направленной на удовлетворение потребностей (потребность в самопонимании, потребность в осознании своих особенностей вызванных нарушением зрения и позитивного отношения к себе). 
В текущем году продолжилась работа, направленная на поиск новых и интересных форм взаимодействия с молодыми и взрослыми читателями с нарушением зрения. В рамках этого направления было проведено 2 пробных занятия, направленных на ориентировку незрячих читателей в центральной части города. С этой целью были разработаны 2 маршрута, следуя по которым, незрячий человек может самостоятельно посетить культурные места города Воронежа (Дом актера, ТЮЗ, Филармонию, Театр драмы им. А.В. Кольцова, Воронежский концертный зал, кинотеатр "Спартак"). По отзывам читателей принимавших участие в занятиях, данные мероприятия способствуют как изучению конкретных маршрутов, так и улучшению ориентировки незрячего человека в пространстве города в целом. Данные занятия по инициативе читателей и при поддержке администрации библиотеки будут продолжены в 2019 году.
В 2018 году начал свою работу психологический клуб "Самопознание", целью которого является повышение социальной адаптации людей с нарушением зрения, формирование положительной социальной среды для активизации резервов психики, творческих способностей личности, их эффективного взаимодействия в социуме. В рамках клуба было проведено 2 встречи, первая из которых была направлена на развитие коммуникативных навыков, понимания своей стратегии в процессе спора и на развитие понимания эффективных стратегий. Вторая встреча была направлена на развитие активизации резервов психики и снятие психологического напряжения при длительном стрессе.  
В 2018 году было подготовлено и проведено 4 психологических тренинга (закрытая группа), направленных на развитие психологического ресурса молодых и взрослых людей с нарушением зрения.
Психологом Борисовой Ю.Ю. организовано сотрудничество с волонтерским клубом «28 петель». Совместная цель - вязание игрушек и других аксессуаров для изготовления тактильных книг, а также для их использования в занятиях с педагогами. Добровольцы группы провели мастер-класс по вязанию крючком для слабовидящих и незрячих читателей библиотеки, после которого незрячая молодёжь научилась вязать такие изделия, какснуд и шапка бини.
За отчётный период психолог провела 22 занятия с читателями по работе с речевой программой Jaws. Провела 79 коррекционно-развивающих занятий со слабовидящими и незрячими детьми, 112 консультаций с родителями слабовидящих и незрячих детей, 5 психологических консультаций с взрослыми.
В марте методистом был организован показ мультфильма с тифлокомментариями «Иван Царевич и серый волк 2» для учащихся школы-интерната № 3. Перед сеансом ребята получили специально изготовленные пригласительные билеты с логотипом библиотеки.
Методистом систематически давались консультации родителям детей с проблемами зрения, регулярно предлагалась дефектологическая, тифологическая литература, а также художественная литература, изданная по системе Л. Брайля. За отчётный период было проведено 25 занятий по изучению системы Л.Брайля.
В 2018 году библиотека проводила большую социокультурную реабилитацию инвалидов по зрению, привлекая их в клубы «Дом, где согреваются сердца»,  литературно-музыкальную гостиную «В мире строк и звуков», любительское объединение шахматистов «Поклонники Каиссы», организуя досуг читателей и разнообразные массовые мероприятия, «Школа православия» - православный клуб,  «Клуб путешественников», кружок   «Собеседник», кружок «громкого» чтения.

    Члены клуба  «Дом, где согреваются сердца» 11 января  провели   новогодний вечер «Самый лучший – наш любимый Новый год!».  

   В театрализованном представлении участвовали сотрудники и читатели библиотеки разных возрастов.
 К Международному женскому  дню  6 марта состоялось  праздничное мероприятие «Ищите женщину». Его программа состояла из театрализованного представления и музыкальных номеров.
      Ко дню   Победы (9 мая)  в читальном зале библиотеки отметили один из великих праздников российской истории – День Победы. Литературно-музыкальная программа «Освободительная война» включала в себя концертную часть и документальные свидетельства военной эпохи.
     К 1 октября – Международному дню пожилых людей  в  читальном зале    была проведена праздничная программа «Наполним музыкой сердца». 

   Перед зрителями с прекрасной программой выступили молодые музыканты из Воронежского государственного института искусств и Губернского педагогического колледжа.
    В рамках кружка «громкого» чтения к этой дате были проведены громкие чтения статей «Старость – в радость» и книжные выставки с обзорами в отделах: в фонотеке – «Золотая осень жизни», в читальном зале -   «Пожилой – значит мудрый», в б/п «Импульс» - «Люди серебряного возраста».
       Каждый год библиотека проводит    Месячник Белой трости (15 октября), в 2018 году он был открыт  юбилейным творческим вечером «не считай своих лет», посвященным 90 –летию ветерана ВОС, старейшего читателя библиотеки В.К. Пожидаева. Юбиляром были прочитаны как давно написанные произведения, так и совсем новые стихи. Много добрых слов и поздравлений было сказано в адрес юбиляра.

    24 октября  в б/п «Импульс» в кружке «Собеседник» в б/п «Импульс»  была проведена беседа «Они поверили в свои силы» об известных незрячих музыкантах, поэтах, общественных деятелях ВОС.

    25 октября состоялся  ежегодный брайлевский конкурс «Знаток Брайля» на лучшего чтеца по системе Брайля среди инвалидов по зрению, взрослых и учащихся школы – интерната № 3. 

     30 октября  в кружке «Собеседник» состоялась беседа «Школьный вестник». Она была приурочена к 80-летию одноимённого журнала, основной аудиторией которого являются слепые и слабовидящие дети.

    На библиотечном радио «ПроЗрение» была записана передача о жизни и творчестве  незрячего  поэта Э. Асадова.
   13 ноября был проведен праздничный вечер «От сердца – к сердцу», посвященный Международному дню слепых. Самой значительной и запоминающейся частью концертной программы стало представление учеников школы-интерната № 3. Исполнители объединялись в дуэты, трио, выступали сольно и в составе групп. Звучали известные песни различных групп и исполнителей и собственные сочинения.

   Месячник Белой трости завершился 20 ноября  программой «Мной оставленный след» из цикла «Чтобы помнили», в котором сотрудники библиотеки рассказывают  о талантливых людях, инвалида по зрению,  ушедших из жизни.  Вечер памяти был посвящен  замечательному белгородскому поэту Сергею Дровникову. Прозвучали  стихи и песни  в исполнении сотрудников библиотеки и  музыкантов, а  ведущий   рассказал о его  творчестве. 

       В течение всего месяца в отделах были представлены книжные выставки: «Видеть невидимое» в читальном зале, «Пройти сквозь мрак и бури» - в фонотеке, «Найти путь к свету» - в б/п «Импульс». В кружке «громкого» чтения  - чтения статей  «Вместе мы сильнее». 

        16 ноября в Международный день толерантности  в библиотеке состоялся День армянской культуры. Его программа состояла из беседы об Армении и концерта армянской музыки, в котором приняли студенты музыкального колледжа им. Растроповичей.
        К Международному дню инвалидов (3 декабря) во всех отделах были оформлены книжные выставки: в фонотеке – «Вместе мы сможем больше», в читальном зале – «Особые люди», в б/п «Импульс» -  «Преодолеть себя». А 4 декабря  состоялась праздничная программа  «Мир один для всех», в которой приняли участие студенты вокального отделения музыкального колледжа им. Ростроповичей. В концерте прозвучали популярные классические песни и арии русских, советских и зарубежных композиторов. 
           В рамках сотрудничества с Областной детской библиотекой   22 ноября   в отделе искусств  состоялся бенефис книги Е. Матвеевой «Иоганн Штраус – Король вальсов или воспоминание о Павловске».  В мероприятии приняли участие учащиеся школы – интерната №3 для слепых и слабовидящих детей.   Для юных посетителей было подготовлено интересное и увлекательное путешествие в   чарующий мир  музыки Штрауса.   

          7 апреля – Всемирный день здоровья. Ежегодно в рамках этой даты библиотека проводит книжные выставки, беседы, громкие чтения статей.  Книжные  выставки были оформлены:  в фонотеке  - «Здоровье – бесценный дар природы»,  «Мой выбор - здоровье» - в надомном абонементе, «Здоровье и долголетие» –  в читальном зале.   

      Громкие чтения статей  «Советы врачей» и «Целебные растения» проходили в течение всего года в кружке громкого чтения.  

Регулярно в читальном зале проводились громкие чтения статей  из законодательных изданий для инвалидов: газеты «Русский инвалид», «Здравствуй», журналы «Наша жизнь» и «Социальная защита инвалидов в РФ».

         Работа клубов в 2018 году была очень насыщенной и разнообразной.
            20 февраля  была представлена презентация поэтического сборника «От

 чистого сердца» воронежского поэта, писателя, ветерана МВД Барбашинова Ю.А. Это мероприятие мы посвятили Дню защитников Отечества.  

      
В июле исполнилось 165 лет В. Г. Короленко. Круглая дата  писателя 
была отмечена литературно-музыкальной композицией «Проповедник добра», которую подготовила Е.Н. Неведрова.

К Международному дню музыки (1 октября) в  гостиной  к 90 - летию Н. Добронравова состоялась музыкальная беседа «Дарите людям добро».  Посетители познакомились с творчеством композитора, послушали замечательные песни, написанные А. Пахмутовой на его стихи.

        В ноябре исполнилось 200 лет великому русскому писателю И.С. Тургеневу. Его творчество необыкновенно многогранно и поэтично. О чем бы не писал автор: то ли это природа, то ли характер русского мужика, то ли описание жизненных коллизий – все это заставляет размышлять о нашем прошлом и настоящем.  В программе «И в прозе он был поэтом»  очень глубоко прозвучала  многогранность его живописного творчества. И помогла нам в этом Е.Н. Неведрова

     К 100 – летию А.И. Солженицына литературную программу «Писатель с человеческой душой» подготовила доцент ВГУ Т.А. Тернова.  Кроме больших романных произведений в его творчестве нашлось место и для произведений малой формы – миниатюр «Крохотки», схожих со стихотворениями в прозе Ивана Сергеевича Тургенева. В читальном зале была оформлена выставка одного дня, на которой  демонстрировались  книги  писателя. 
      Уже не первый год в библиотеке работает клуб «Поклонники    Каиссы», объединяющей любителей шахмат. Руководит им большой любитель шахмат С.А. Гладышев.  Члены клуба    слушали статьи из шахматных журналов, которые им прочитывали сотрудники читального зала.

      В читальном зале   к Международному дню шахмат (20 июля) была оформлена книжная выставка «Праздник ума и стратегии» и проведены  громкие чтения статей «Чтобы умным стать, надо в шахматы играть». 

В кружке «Собеседник» регулярно проводились беседы на важные, интересные и познавательные темы, события и юбилейные даты.

   К 75 – летию разгрома немецко – фашистских захватчиков под  Сталинградом  6 февраля  состоялась беседа   «За Волгой для нас земли нет». 

   К 190 - летию Ж.Верна   была подготовлена   мероприятие «Великий мечтатель» о жизни и творчестве великого французского классика приключенческой литературы, основоположника жанра научной фантастики. 

   Ко Дню православной книги (14 марта)  в кружке   прошла беседа «Самые известные храмы Санкт-Петербурга»

   Беседа «От Крыма и до стен Кремля», приуроченная  ко Дню воссоединения Крыма с Россией, состоялась 21 марта.  Из сообщения сотрудника библиотеки слушатели узнали об исторических связях России и Крыма.  Со словом о Крыме  выступил читатель библиотеки,  бывший житель полуострова Владимир Иванович Кожухов  Он рассказал о  наиболее важных общественно-политических событиях в истории Крыма.

     К Всемирному дню здоровья (7 апреля)  - беседа по книге М.Кузнецовой и А.Резниковой «Сказание о лекарственных растениях».

         85 – летие русского и советского поэта, известного шестидесятника А.Вознесенского в мае  было отмечено   рассказом о его богатейшем поэтическом наследии, чтением стихов и прослушиванием замечательных песен на  его слова. 

        26 июня состоялась беседа «Представитель «потерянного» поколения», посвященная 120 – летию  выдающегося немецкого писателя  XX века Э.М. Ремарка.

      Беседа ко   Дню воинской славы России (9 августа) «Знаковая битва второй мировой» была посвящена  75 – летию  разгрома немецко-фашистских войск под Курском.
      День Государственного флага Российской Федерации (22 августа) был отмечен  беседой  «В нем сила, верность и отвага» в б/п «Импульс».

        Ко дню солидарности в борьбе с терроризмом (3 сентября)  состоялась  беседа  «Россия – против террора».

       В рамках Года памяти царской семьи в кружке «Собеседник» была представлена электронная книга  «Император Николай II. Крестный путь» и выставка одного дня, на которой демонстрировались издания о династии Романовых, о последнем русском царе Николае II.

       К 190 – летию Л. Толстого  в октябре была подготовлена  беседа «Великий писатель и мыслитель».

      Беседа «Они поверили в свои силы» о незрячих деятелях культуры, искусства, общественной организации ВОС  прошла в рамках месячника  Белой трости   в б/п «Импульс». 
     К 80 – летию журнала ВОС «Школьный вестник» для читателей   была подготовлена беседа  «Любимый журнал».

      В читальном зале в  кружке «громкого» чтения с числом слушателей  около 50 человек    2 раза в месяц  проводились заседания с  чтениями статей 

      Два раза в месяц  в отделе обслуживания  для верующих читателей проходили заседания клуба «Школа православия», на которых   православные священники, отец Алексей и отец Евгений рассказывали много интересного и познавательного о религии.  

За 2018 год отделом обслуживания было проведено заседаний клубов по интересам:

«Дом, где согреваются сердца» – 7.

Литературно-музыкальная гостиная «В мире строк и звуков» – 15.

«Школа православия» - 3. 

     «Собеседник» – 11.

    Клуб тифлопутешествий «Жизнь без границ» - 5. 

      «Кинопанорама» – 1.
 Во всех библиотечных пунктах области актуальными были мероприятия, посвященные здоровому образу жизни, нетрадиционным методам оздоровления, положению инвалидов в обществе. В рамках цикла мероприятий «Путь к здоровью» в библиотечных пунктах оформлялись книжные выставки, проводились беседы: 

· «По секрету всему свету» - беседа (Бутурлиновка МО); 

· «Мы вибираем здоровый образ жизни» - беседа (Россошь ЦБ); 

· «Пивычки и здоровье» - беседа (Анна ЦБ); 

· «Спорт - это жизнь, это радость, здоровье» - кн. выставка (Калач ЦБ). 

· «Жизнь без сигарет» кн. выставка (Бутурлиновка МО);

· «Привычки и здоровье» громкие чтения (Россошь ЦБ).

В библиотечном пункте г. Россошь ЦБ были организованы экскурсии на природу с читателями-инвалидами: «Зеленая тропинка», «Раз, два, три – ты рюкзак с собой бери!».

Цикл мероприятий, посвященных Международному дню Белой трости (15 октября) был проведен в библиотечных пунктах области: 

· «Возьмемся за руки друзья» - литературно-музыкальная композиция (Россошь ЦБ); 

· «Полноценная жизнь вопреки» - кн. выставка (Бутурлиновка МО);

· «Непростая судьба инвалида» - беседа (Борисоглебск МО);

· «Руки – наши глаза» - кн. выставка, обзор (Кашира ЦБ);

· «Глаза не видят красок мира, зато их чувствуют сердца» - беседа 

(Острогожск МО).

К  Международному Дню слепых (13 ноября) были проведены следующие мероприятия: 

· «Под знаком доброты» - литературно-музыкальная композиция (Бутурлиновка МО);

· «Доступность. Интеграция. Независимость» - кн. выставка (Россошь ЦБ);

· «Открытый мир для всех» - кн. выставка (Бобров ЦБ);

· «Правовая защита инвалидов» - беседа (Каменка ЦБ);

· «Служение милосердию» - беседа (Лиски МО).

Традиционно в библиотечных пунктах проходили мероприятия, посвященные Международному дню пожилых людей (1 октября). Их целью стало воспитание уважения и любви к старшему поколению, проявление заботы о тех, кто ушел на заслуженный отдых, одиноких, пожилых людей и инвалидов. Так б/пункте г. Россоши ЦБ для пожилых читателей была организована литературно-музыкальная гостиная - «Желтый лист осенний закружился». Беседы, кн. выставки, викторины были проведены и в других  б/пунктах:

· «Старость меня дома не застанет» - викторина (Бутурлиновка МО);

· «Сердцем и душою вечно не стареть» - беседа (Калач ЦБ);

· «На висках седина, а душа молода» - беседа;

· «Это осень грустит золотая» - кн. выставка (Лиски ЦБ),

 К Международному Дню инвалидов (3 декабря) б/пунктах были проведены такие мероприятия как:  

· «Поверь, что ты не одинок» - беседа (Панино ЦБ);

· «А жизнь продолжается» - кн. выставка (Кашира ЦБ);

· «Льготы инвалидам» - информационный час (Острогожск МО);

· «Зажгите свет в душе» - беседа (Нижнедевицк ЦБ);

· «Возможности не ограничены» - громкие чтения (Рамонь ЦБ);

· «Духом сильные, сердцем красивые…» - литературно-музыкальная композиция (Россошь ЦБ);

· «Пока надежды теплится свеча…» - литературно-музыкальная композиция (Бутурлиновка МО).

11 декабря читатели библиотечного пункта г. Бутурлиновка на базе МО ВОС приняли участие в Межмуниципальном фестивале творчества людей с ограниченными возможностями здоровья «Мне через сердце виден мир», посвященный Международному Дню Инвалидов. Фестиваль проводился в целях социальной реабилитации и интеграции инвалидов в общество.

В январе 2018 года состоялось традиционное выездное костюмированное представление на дом к читателям-инвалидам - «Когда часы двенадцать бьют». Мероприятие было организовано сотрудниками б/п г. Россошь ЦБ. 

Литературно-музыкальный вечер «Вместе встретим Новый год», посвященный наступающему Новому Году, был организован в б/п г. Бутурлиновка МО ВОС.

V. Массовая работа с читателями

В рамках культурно-просветительской деятельности в отчетном периоде было организованы и проведены массовые мероприятия для разных возрастных категорий населения, направленных на развитие интереса граждан к чтению, привлечение к различным областям знания, краеведению, с использованием наиболее востребованных форм проведения, в том числе: книжные выставки, обзоры, беседы, встречи с писателями, конкурсы, громкие чтения, литературно-музыкальные вечера и пр. Мероприятия проводились как в стенах библиотеки, так и внестационарно.
ВОСБС им. В.Г. Короленко присоединилась к участию в мероприятиях общероссийских акций: «Библионочь», «Ночь кино», «Ночь искусств».
Многие культурно – массовые мероприятия в 2018 году  проходили в рамках празднования 75 – летия разгрома немецко - фашистких войск под Сталинградом, 75 – летия освобождения Воронежа от оккупантов,  а также в соответствии с календарными праздниками, юбилейными датами культурных и литературных деятелей.

          Особое значение сотрудники отдела придают пропаганде патриотизма и раскрытию героического прошлого нашей страны.

      К 23 февраля – Дню защитников Отечества  были оформлены книжные выставки : в фонотеке «Солдатский долг», в читальном зале «Праздник мужественных людей», в б/п «Импульс»  «На страже Родины».  «Громкие» чтения статей из периодических изданий прошли под названием  «Несокрушимая и легендарная». 

       В читальном зале  20 февраля состоялась презентация-концерт музыкально-поэтического сборника «От чистого сердца». В мероприятии, приуроченном ко Дню защитника Отечества, приняли участие авторы сборника – незрячий композитор Вячеслав Тимофеевич Переславцев и поэт, член Союза военных писателей «Воинское содружество», ветеран МВД Юрий Андреевич Барбашинов.  К мероприятию была оформлена выставка одного дня «Навсегда сохранившие честь».

    75 – летию разгрома немецко – фашистских захватчиков под Сталинградом была посвящена беседа «За Волгой для нас земли нет», книжная выставка «На волжских рубежах» в фонотеке и громкие чтения статей «Уроки Сталинграда».
           Ко дню   Победы (9 мая) сотрудниками отдела был подготовлен цикл  мероприятий:  литературно – музыкальный вечер «Освободительная война» (4 мая), книжные выставки: в фонотеке  - «Ратное поле Победы», в читальном зале – «Освободительная война», в б/п  «Импульс» - «А память священна».  В кружке громкого чтения были проведены чтения статей  «Выстоять и победить»

         Ко дню России (12 июня) в фонотеке была оформлена книжная выставка «Наша родина - Россия»»,  8 июня в читальном зале  прошли чтения статей «В чем твоя сила, Россия?».

         День памяти и скорби (22 июня) был отмечен следующими  мероприятиями: книжные выставки – в фонотеке  «Все для фронта, все для Победы», в б/п «Импульс» - «Солдаты уходили на войну», а  в читальном зале – чтения статей «Память сердца».

            Дню  воинской славы России (9 августа)  и 75 – летию разгрома немецко -     фашистских войск в Курской битве  была посвящена беседа «Знаковая битва второй мировой». 
       День Государственного флага Российской Федерации (22 августа) отметили беседой «В нем сила, верность и отвага» в б/п «Импульс»  

         В октябре были подготовлены громкие чтения статей «Твои герои, Комсомол!», посвященные 100 – летию Комсомола.

          К 4 ноября, Дню  народного единства, были подготовлены чтения статей «День единства – дань России». 

          В 2018 году исполнилось 100 лет со дня окончания Первой Мировой    войны. Об этой важной дате в  мировой истории рассказал библиотекарь – чтец, который подготовил подборку интересных и познавательных статей из  газет и журналов.       

          Ко   дню Героев Отечества  (9 декабря) в фонотеке была оформлена книжная выставка «Героями не рождаются, героями становятся», в кружке громкого чтения прошли чтения статей «Главное в жизни – честно служить Отчизне»

       В рамках рубрики  «Краеведение»  отделом обслуживания были подготовлены мероприятия,  отражающие  все важные события столицы Черноземья.  

  К 75 – летию  освобождения г. Воронежа (25 января) Во всех подразделениях отдела обслуживания проводились  книжные выставки с обзорами: в фонотеке «В дни отчаяния и надежд», в читальном зале «В решающий час…», в б/п «Импульс» -  «212 дней и ночей». 

        25 января в  литературно-музыкальной гостиной  была проведена  программа «Потому что мы рвались на Запад», в которой события на воронежском фронте  тесно переплелись с творчеством  В.Высоцкого. Такую интересную трактовку  сценария нам представила Е.Н. Неведрова.

      В сентябре  в Воронеже  по традиции праздновали День города. 

 В фонотеке и в читальном зале  к этому событию были  подготовлены книжные выставки   «Верный сын синеглазой России» и «Воронеж. Что в имени тебе моем?».  На них были представлены книги об истории нашего города, о современном Воронеже, справочники об улицах областного центра, известных людях столицы Черноземья.  Чтение статей под названием «Город – труженик, город - солдат» прошло в кружке  «громкого» чтения. 

          Кольцовско-Никитинские дни были отмечены  книжными выставками с обзорами: в фонотеке – «С суровой долею я рано подружился…», в отделе надомного абонемента -  «Я воплощал боль сердца в звуки».   В кружке «громкого» чтения  были проведены чтения «Ах ты, степь моя, степь привольная!». 

      Традицией стало проведение   мероприятий из цикла «Духовность и        традиции» и  «Русь, храни веру православную». 

     Цикл мероприятий был посвящен христианским праздникам и обрядам: к Великому Рождеству были проведены чтения статей «Пришли святки – к нам на колядки» и  к Крещению – «Крещенские обряды»,  к Масленице «Прощая, зимушка – зима!»,  «Благодатный огонь – в сердца каждого», «День святой Троицы», «Три спаса (Яблочный, Медовый, Ореховый)». 

       Ко дню православной книги  (14 марта) в фонотеке  была оформлена книжная выставка «Через книгу – к добру и свету» и проведена беседа  «Самые известные храмы Санкт - Петербурга».   

     День славянской письменности и культуры (24 мая) – праздник духовности и православия. В фонотеке была оформлена книжная выставка «Святые апостолы славян», а в читальном зале проли громкие чтения статей «И мы сохраним тебя, русская речь, великое русское слово»

     Ко  Дню космонавтики (12 апреля)    в читальном зале была подготовлена книжная выставка – «Поехали!»

      К Всемирному дню окружающей среды (5 июня) сотрудники читального зала подготовили громкие чтения «Экология России». 

      Раздел «Созвездие поэзии и прозы» был представлен книжными      выставками, беседами и обзорами, посвященными юбилеям писателей и поэтов. 

         Во всех подразделениях отдела обслуживания  были оформлены книжные выставки, которые демонстрировались в течение года: это выставки новых поступлений: в фонотеке – книжная выставка «Ее величество - Книга», в  надомном абонементе - «Книги - 2018», в читальном зале «Книжный бум», в б/п «Импульс» - «Книжный новинки». 

В марте литературные деятели  отмечали  Всемирный день писателя (3 марта) и Всемирный день поэзии (21 марта).

В марте исполнилось 90 лет  всемирному известному колумбийскому писателю и политическому деятелю Г.Маркесу. К юбилею прозаика была подготовлена литературно-музыкальная программа «Сто лет одиночества и 90 лет труда»
          К Всемирному дню поэзии бессменный руководитель литературно-музыкальной гостиной Е.Н. Неведрова подготовила музыкально – поэтическую   программу «Друг свободы», посвященную 230- летию великого Д.Байрона.  В фонотеке была проведена книжная выставка «Души прекрасные порывы» о творчестве поэтов – юбиляров 1018 года.

К Международному дню детской книги (2 апреля) в б/п «Импульс» состоялась книжная выставка «Солнечная светлость книжной премудрости»

 Всемирный день книги (23 апреля) был отмечен  литературной  программой «Человек – это звучит гордо», посвященной 150 – летию М.Горького.

       В 2018 году праздновались юбилеи многих известных литературных классиков, а также популярных современных авторов.

   В январе исполнилось 80 лет со дня рождения популярного поэта, барда, актера В.Высоцкого.  В надомном абонементе была оформлена книжная выставка «Не вернулся из боя», в литературно-музыкальной гостиной  прозвучала программа « Потому что мы рвались на запад», в которой ведущий затронул те стороны его творчества, которые перекликались с темой освобождения Воронежа.  

  В феврале к 190- летию Ж.Верна была проведена беседа «Великий мечтатель»

       К 85- летию А.Вознесенского   сотрудники подготовили беседу «Стихи не пишутся – случаются»

       120 – летие Э.М. Ремарка отметили  беседой «Представитель «потерянного» поколения» и книжной выставкой в надомном абонементе «Классик немецкой литературы XX века».

      К  Пушкинскому дню России (6 июня)   оформили книжную выставку  «Я помню чудное мгновенье…» в читальном зале.

      В июле  исполнилось 90 лет В.Пикулю. Юбилею посвятили   книжную выставку «Летописец»  в надомном абонементе.

      К 165 – летию В.Г. Короленко была подготовлена литературно-музыкальная программа «Проповедник добра». 

      Юбилей Л. Толстого (190 лет)  сотрудники  отметили в сентябре книжной выставкой «Сын русской земли» в надомной абонементе и беседой «Великий писатель и мыслитель».

      Важная     юбилейная дата отмечалась в 2018 году в России – это 200 – летие великого писателя И.С. Тургенева.  Е.Н. Неведрова подготовила   литературный вечер о жизни и творчестве замечательного классика русской литературы, в котором звучали прекрасные музыкальные произведения.

     Со дня вручения Нобелевской премии И.Бунину прошло 85 лет. С этой датой читателей познакомила библиотекарь – чтец в громких чтениях  статей «Строгое мастерство и традиции русского литературного искусства».

     В декабре исполнилось 100 лет русскому писателю, драматургу, публицисту А.И. Солженицыну.  Литературная программа «Писатель с человеческой душой»    была проведена в литературно - музыкальной гостиной.

     В августе в фонотеке  была оформлена книжная выставка «Вдохновеньем согреты строки», посвященная юбилеям воронежских поэтов и писателей: Э.Пашневу, Е. Люфанову, И. Сидельникову, О. Кретовой, И. Евсеенко.

      День святого Валентина (14 февраля) отметили   в читальном зале тематическими чтениями статей «Среди миров в мерцании светил, одной звезды я повторяю имя…».

      К международному дню борьбы с наркоманией (1 марта) была подготовлена книжная выставка «Я выбираю жизнь!».

 К международному женскому дню (8 марта)  в  фонотеке, читальном 

зале,  в б/п «Импульс»  оформлялись книжные выставки – «Весна! Как много в этом слове»,  «Русские женщины»,  «Весеннее солнце подарит тепло». 

В кружке «громкого» чтения прошли  чтения статей  «И божество, и вдохновенье, и жизнь, и слезы, и любовь!» из изданий для женщин: газет «Сударушка», «Моя прекрасная леди», журналов «Лиза», «Отдохни», «Женское здоровье» и т. д.

      Аварии  на Чернобыльской АЭС  была посвящена книжная выставка «Чернобыльская трагедия», которая была оформлена в читальном зале в апреле. 

       Праздник Весны и Труда (1 мая) был отмечен чтениями статей «Мир! Труд! Май!» в кружке громкого чтения.

     К Международному дню семьи (15 мая) в кружке громкого чтения прошли    чтения статей «Ничего нет дороже семьи» из периодической печати, посвященные теме семьи.

       К 1 июня – Международному дню детей была оформлена книжная выставка в читальном зале «Счастливая пора», проводился обзор представленной на  ней литературы.

       Международный день борьбы с наркоманией (26 июня). К этой дате сотрудники отдела   провели громкие чтения статей «Нет – наркотикам!»

       День Петра и Февронии (8 июля) – праздник семьи, любви и верности, праздник всех влюбленных в России. В фонотеке была подготовлена книжная выставка «Семья – единство помыслов и дел»

        В рамках культурного сотрудничества с японской префектурой Канагава с 1 по 31 августа  в фонотеке была оформлена книжная выставка «Загадочный мир Мураками», посвященная творчеству известного японского писателя Х. Мураками. На выставке были представлены популярные произведения писателя, многие из которых вошли в сокровищницу современной мировой литературы.  23 октября была проведена беседа «Япония: прошлое и настоящее», которую провела кандидат филологических наук, бывший преподаватель ВГУ Суслина И.Л.

       Ко Дню знаний (1 сентября) для юных читателей библиотеки  в фонотеке  и б/п «Импульс» были проведены книжные выставки с обзором «Пусть учебный новый год успехов много принесет» и «С днем знаний, ученик!», а в читальном зале  громкие чтения статей «Высокое звание -  учитель!»

       В день солидарности  в борьбе  терроризмом  (3 сентября) была проведена беседа «Россия против террора»

       9 сентября – Всемирный день красоты.  В  кружке громкого чтения состоялись чтения статей  «Красота  спасет мир».

   Всероссийский день трезвости  (11 сентября)  был отмечен громкими чтениями статей «Трезвость – выбор сильных»

       В  День матери в ноябре  в читальном зале прошло чтение статей   «Мама – первое слово, главное слово в каждой судьбе», а в фонотеке -  книжная выставка  с обзором «Праздник вечности».
      В читальном зале к Всемирному дню борьбы со СПИДОм (1 декабря) сотрудники подготовили тематические чтения статей «СПИД – смертельная угроза человечеству»  из периодических изданий.

          В течение года в читальном зале велись чтения статей в рубрике 

«Мы и мир». Тема чтений «Международное обозрение» отражали события в  мире. В рубрике «События в стране и регионе» читатели узнавали  о том, что происходило в России,  Воронежской области и Центрально-Черноземном регионе,  «Очевидное - невероятное» рассказывали о событиях, не связанных с политикой.  
VI. Работа с детьми и молодежью

  Обслуживание книгой детей и молодежи, имеющих патологию зрения,       осуществляли все структурные подразделения библиотеки, как в стационарных условиях, так и через пункты выдачи, действующие на  базе школы - интерната для слепых и слабовидящих детей г. Воронежа, общежития предприятия ПО «Импульс» ВОС г. Воронежа.

    По итогам 2018 года в отделе обслуживания числится 66 детей до 14 лет 130  человека в возрасте от 15 до 30 лет. Книговыдача  детям  до 14 лет составила 1463 экземпляра, а юношам – 4765.  В организации досуга и приобщении детей и молодежи к чтению  активно использовались традиционные библиотечные технологии: книжные выставки, беседы, утренники, библиотечные уроки и т.д, а также инновационные методы, которые все активнее становятся одной из главных составляющих в нашей работе.

   Библиотека тесно сотрудничает со школой-интернатом для слабовидящих детей №3 г. Воронежа,  Воронежской областной детской библиотекой.   

 Учащимся и педагогическому коллективу постоянно оказываем  помощь в подборе необходимой учебной и методической литературы. 

            11 января для читателей  сотрудниками отдела обслуживания  был  проведен  новогодний вечер «Самый лучший – наш любимый Новый год».   

            В театрализованном представлении активное участие принимали  юные читатели библиотеки, исполнявшие роли  сказочных героев постановки.   
         К Международному дню 8 марта было подготовлено праздничное мероприятие «Ищите женщину». С музыкальными номерами выступили  учащиеся интерната для слепых детей и  студенты музыкального колледжа им. Ростроповичей.

        К Международному дню детской книги (2 апреля) в б/п «Импульс» была проведена  книжная выставка с обзором «Солнечная светлость книжной премудрости».

         Кроме участия в литературных программах в рамках Всероссийской акции «Библионочь-2018» гости библиотеки также имели возможность принять участие в мастер-классах по декоративно-прикладному творчеству.  
    Педагог Алла Амеличкина научила всех желающих изготовлению ярких книжных закладок. А участники мастер-класса «Узоры творчества» ознакомились с техникой плетения из газетных трубочек. Под руководством мастера Ольги Поповой появились ажурные корзиночки и настенные украшения. В мероприятии приняли участие воспитанники  учреждения дополнительного образования «Реальная школа», учащиеся школы – интерната № 3, молодые читатели библиотеки.
    В праздничной программе   «Освободительная война» (4 мая), посвященной Дню Победы, также принимали участие  младшие читатели библиотеки.   

         К 1 июня – Международному дню детей была оформлена книжная выставка в читальном зале «Счастливая пора», проводился обзор представленной на  ней литературы.

            Ко Дню знаний (1 сентября) для юных читателей библиотеки  в фонотеке (1 – 14 сентября) и б/п «Импульс» (1 – 30 сентября) были проведены книжные выставки с обзором «Пусть учебный новый год успехов много принесет», и «С днем знаний, ученик!» и в читальном зале (3 сентября) громкие чтения статей «Высокое звание –  Учитель!».              
          25 октября состоялся  ежегодный брайлевский конкурс «Знаток Брайля» на лучшего чтеца по системе Брайля среди инвалидов по зрению, взрослых и учащихся школы – интерната № 3. 

          С каждым годом  знания школьников – брайлистов становятся все  лучше, во многом благодаря проведению конкурсов, в которых ребята стремятся показать лучший результат.

          2 ноября   библиотека участвовала  во Всероссийской акции «Ночь искусств».       Открыл «Ночь искусств»  концерт детского ансамбля народной песни «Веретенце». Программа детского ансамбля представляла русскую народную культуру и отличалась большой искренностью и положительной эмоциональностью. 

    
После юных исполнителей программу «Ночи искусств» в библиотеке продолжили студенты четвёртого курса театрального факультета Воронежского государственного института искусств.  Они представили литературную программу «Последний герой русской литературы». Она была посвящена советскому кинорежиссёру, актёру, сценаристу и писателю Василию Макаровичу Шукшину. 
       На библиотечных площадках прошли мастер-классы, открывающие гостям секреты декоративно-прикладного творчества и  музыкального  мастерства.  

    13 ноября     к  Международному дню слепых   (13 ноября)  прошло праздничное мероприятие «От сердца к сердцу». 

      Самой значительной и запоминающейся частью концертной программы стало представление учеников школы-интерната № 3, в котором получают образование дети с проблемами зрения. Исполнители объединялись в дуэты, трио, выступали сольно и в составе групп. Звучали известные песни различных групп и исполнителей и собственные сочинения.

12 апреля состоялась творческая встреча молодых поэтов под названием «Поэзия на крыльях прилетела». Литературный вечер был приурочен ко Всемирному дню поэзии и Всемирному дню книги.   Слушателям были представлены разножанровые литературные произведения в авторском исполнении - сказки, притчи, а также стихи с музыкальным сопровождением.


В течение года библиотеку с экскурсией посещали студенты ВГПУ, учащиеся школы-интерната № 3, общеобразовательных школ города.
VII. Справочно-библиографическая и информационная деятельность

Библиотекой регулярно оказываются консультативные услуги как для индивидуальных, так и для коллективных пользователей по вопросам получения информационно-библиографических услуг, оказания психолого-педагогической помощи и поддержки, использования специальных тифлотехнических средств реабилитации, организации доступной среды для людей с ограниченными возможностями здоровья. Тематики консультаций: информирование о новых поступлениях в фонды библиотеки, консультации по работе с тифлотехническими средствами и специальным программным обеспечением для незрячих, по вопросам организации безбарьерной среды, консультации психолога по вопросам воспитания и развития незрячих детей, подбор литературы с учетом индивидуальных предпочтений пользователей.

В настоящее время всего абонентов информации - 33 ед., в том числе: коллективных -20, индивидуальных -13. Абоненты информации в телефонном режиме оповещались об актуальных статьях из периодики и поступлениях новой литературы в фонды библиотеки.
            В ходе массового информирования  были подготовлены расширенные  аннотированные  информационные сообщения  о жизни и деятельности незрячих юбиляров незрячего юбиляра Сретенской В. М. кандидата педагогических наук, логопеда ( к 95- летию со дня рождения), Истомина В. М. музыканта, композитора, заслуженного артиста РФ ( к 65 -летию со дня рождения), Лосева А. Ф. доктора филологических наук, философа, филолога (к 125 лет со дня рождения), к 120 -летию со дня первого выпуска первого русского журнала по системе Брайля «Досуг слепых», к 55-летию со дня выхода первого номера  рельефно-точечного журнала  «Призыв» , к 80-летию со дня рождения доктора философских наук Майданова А.С., к 95- летию со дня рождения тифлосурдопедагога, доктора психологических наук Мещерякова А.И, к 215 -летию со дня рождения мастера русского народного художественного творчества Ковязина А.Е.

     Ежедневно просматривалась и расписывалась периодика, поступающая в читальный зал библиотеки. В  результате росписи материалов написано  440 карточек.  

Всего за 2018 год выдано справок и консультаций в читальном зале, фонотеке и надомном абонементе, отделом автоматизации, главным библиографом, отделом внестационарного обслуживания, методическим отделом  - 993 ед. 572 удаленно и 421 в стационарном режиме.
Ежеквартально в библиотеке устраивались выставки и обзоры новых поступлений литературы РТШ и «говорящих» книг (фонотека, надомный абонемент, б/п «Импульс» ВОС), в читальном зале проводились книжные  выставки и обзоры новых периодических изданий. В отделе надомного абонемента проходили групповые и индивидуальные информации, велись списки новых поступлений.

   
 В  читальном зале ведутся тематические папки, которые в этом году продолжали пополняться статьями из периодической печати:  

  «Великий подвиг» (ко  дню Победы) –  2 статьи,

 «Их жизнь - подвиг» -     1 статья

«Незабвенный милый образ» -     1  статья

 Летопись библиотеки –    1    статья

    Постоянно информировали читателей по вопросам «Новое в тифлологии», председателей клубов по интересам, участников художественной  самодеятельности о новых сценариях, опубликованных в журналах «Клуб», «Молодежная эстрада», «Чем развлечь гостей», «Праздник в школе». Давались консультации читателям по содержанию справочно-библиографического аппарата.

VIII. Формирование и организация фондов и каталогов. Самостоятельная запись и книгоиздательская деятельность
Тематика комплектования библиотеки в 2018 году была направлена на обеспечение книгами по актуальным темам. Как всегда, приоритетными тематическими направлениями комплектования оставались тифлология и тифлопедагогика, реабилитация; работа специальных библиотек; история России и краеведение; экология и охрана природы; этика и культура общения; классическая отечественная и зарубежная литература.

На 1.01.2019 года книжный фонд библиотеки составляет 140987 экз., 23625 компл., 28058  назв. (на 1.01.2018 г.  141607экз., 23946 компл., 27327назв.) и состоит: 

126844 экз. книг и 13357 экз. периодических изданий, 786 фильмов на DVD
В процентном соотношении книги составляют 90%, периодика – 9,4 %, фильмы – 0,6%.

       - изданий, напечатанных рельефно-точечным шрифтом –20303экз. (21428 экз. на 1.01.2018.),  «говорящих» книг –76230экз.,10746 компл., 3145назв. (54 % – в экз. от общего фонда).

Изданий плоскопечатного шрифта (с периодикой) –32284экз. (32330), 11757 назв. (23%  экз. от общего фонда).

Из них книг – 22807 экз. Из них книг укрупненного шрифта –2887экз., 696 назв.

Периодические издания – 13357 экз. Из них газет – 229 компл., журналов – 13128экз.

Электронных  изданий на CD –8485экз. (8370экз.), 7402 компл., 4144 назв. (6% – в  экз. от общего фонда).

Книг на флэш-картах –2899 экз. (2463экз)., 7082 назв. (2,% – в экз. от общего фонда)

Фильмов на DVD – 786 экз. (786 экз.), 732 компл., 634 назв. (0,6% – в экз. от общего фонда)

Состав фонда  по отраслевым отделам распределился следующим образом :

Общественно-политическая литература – 22648 экз. – 16% от общего фонда;

Естественнонаучная, медицинская литература –4238 экз. – 3%;

Техника – 2205 экз. – 1,6%;

Сельское хозяйство –856экз. – 0,6%;

Искусство, спорт –5839 экз. – 4,1 %;

Художественная литература –97205экз. – 69%;

Прочие отделы (языкознание, фольклор, литературоведение, энциклопедии и справочная литература) – 5170 экз. – 3,7%;

Тифлология, дефектология, реабилитация –2782экз. – 2%.  

Поступление изданий в 2018 году составило: 2555экз.(2017 – 1796 экз.), 283 компл., 1289 назв.   Из общего числа поступлений книги составляют 1363экз., периодические издания –1192 экз.

Литература РТШ поступило 186 компл., 499 экз., (225экз. в 2017 г.), 117 назв. 

Из них книг: 107 комп., 328 экз. (из них рельефно-графических пособий – 13 экз).

Журналов РТШ –79 комп., 171 экз., 17 назв. («Наша жизнь», «Литературные чтения», «Литературный альманах», «Знание», «Культура и здоровье», «Для вас, женщины!», «Музыканту-любителю», «Школьный вестник», «Острый сюжет», «Лёгкое чтение», «Долгое чтение», «Детское чтение», «В мире музыки», «История и личность», «Молодежный форум», «Фантазии и предвидения», «Чудеса и приключения»)  

Электронные книги на CD: получено за год 97 компл., 115экз. 73назв.  (в 2017 г. –10 экз.),  

Электронные книги на флэш-картах – 436 экз., 958 назв. (150 экз., 230 назв в 2017 г.)

Списано за 2018 год 3175 экз.

Сумма расходов на комплектование библиотечного фонда ВОСБС им. В.Г. Короленко в 2018 году составила 985,2 тыс. рублей, в том числе областной бюджет - 319,9 тыс. рублей (в 2017 г. – 371,9,8тыс. рублей).

 Из федерального бюджета поступило 654,7 тыс. руб.
На данные средства приобретено:

- книги плоскопечатные укрупнённого шрифта –81900-65; 

- книги РТШ –28396-50

- электронные книги на флэш-картах – 540900-00.

 ООО «МИПО Репро» 3481-32

- журналы РТШ – 3481-32

Подписка на периодические издания  – 76219-81

     II полугодие 2018 г.-  ООО «Урал Пресс- Черноземье»  - 24887-03

     I полугодие 2019 г. – ООО «Урал-Пресс - Черноземье» - 48052-78

      журналы РТШ – ООО «Чтение» ВОС (СПб) – 3280-00

 Книги – 243662-80

1.ООО « ИПТК «Логосвос» (г. Москва) 

- электронные книги на флэш-картах -91350-00

- книга РТШ – 2322-00

2.РГБС (Москва) –  методические и библиографические пособия плоскопечатные, на CD и РТШ -  15859-80 

3.ООО «Медиа Лаб» (г.Москва) - книги укрупненного шрифта – 87946-00

4. ИПО «Чтение ВОС» (СПб) – книги РТШ - 1400

5.ООО «МИПО Репро» (Москва) – книги РТШ – 1465-00

 6.Санкт-Петербургская библиотека для слепых книги на CD – 40643-00 
7.Российская гос. Библиотека – плоскопечатные книги – 2677

Следует отметить, что в работе по комплектованию фондов библиотеки большое внимание уделяется «звуковым» книгам на новых информационных носителях – электронным цифровым книгам на флэш-картах и книгам на жестком диске, которые читателям копируют на флэш-карты с криптозащитой. Данные качественные изменения в комплектовании литературы, внедряющие последние достижения компьютерных технологий, позволяют лучше удовлетворять запросы читателей в книгах на разных носителях информации. Вместе с тем, продолжают пользоваться устойчивым читательским спросом и книги традиционных специальных форматов: книги рельефно-точечного шрифта и плоскопечатного укрупненного шрифта, электронные книги на CD. По устным опросам  и анкетированию читателей, можно сделать вывод, что их в основном устраивает видовой и тематический состав фонда библиотеки им. В.Г. Короленко, особенно востребована услуга по записи книг на флеш-карту. 


Проведена следующая работа по сохранению библиотечного фонда.
В течение 2018 года проводилась проверка фонда  в надомном абонементе  - подразделении отдела обслуживания. Проверялись  книги рельефно-точечного шрифта отраслевых отделов (2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9 по таблицам ББК). Составлены списки ветхих некомплектных и устаревших по содержанию книг, которые подлежат списанию . Поэтому в 2019 году проверка фонда отраслевых книг будет продолжена  в надомном абонементе (ноты и книги по тифлологии).
Работа с каталогами:

1. Рабочий (служебный)  алфавитный на все виды литературы

   Количество карточек – 19349. Влито за год –452

2.Систематический читательский сводный

Количество карточек – 4744. влито за год – 127, 

3. Топографический  (картотека индикаторов) - 

Количество карточек всего – 38151  Количество пополнений за год – 994 
Картотеки. 
1.Картотека заглавий  (на художественную  литературу всех видов изданий)

Количество записей всего –4901 . Количество пополнений за год – 131, 

Общее количество карточек в каталогах и картотеках –67145  

Общее количество пополнений –1704 

Карточки  из каталогов и картотек не изымались. 

1.Тиражирование карточек- 1704

2. Расстановка карточек в каталоги и картотеки – 1704     в т.ч.:

· в служебный алфавитный каталог –  452

· в систематический.каталог –127

·  в топографмческий каталог – 994

Расстановка карточек в  картотеку  заглавий –  131

Электронный каталог. 

Количество пополнений за 2018 год -  986 записей (план на год 950 записей)

- 584 записи в электронный каталог новых поступлений 

Ретроввод фонда музыкально-нотных изданий (ППШ) и тифлофонда 

-  ввод записей в электронный каталог – 402 

- штрихкодирование книг– 825 

IX. Организационно-методическая работа
В течение года осуществлялась методическая поддержка деятельности библиотечных пунктов в районах области в рамках проведения работ по расширению сети интегрированного обслуживания.

Библиотека оказывает консультативную помощь по вопросам создания условий для реализации права инвалидов на свободный и равный доступ к информации, знаниям и культурным ценностям, а также обеспечения общей доступности библиотечных объектов для всех категорий инвалидов. 
С 16 апреля по 18 мая 2018 года на базе библиотеки им. В.Г. Короленко сотрудниками отдела была организована ознакомительная практика студентов факультета «Философии и психологии» ВГУ (21 студент). Цель практики: ознакомление студентов-бакалавров с профессиональной деятельностью педагога-психолога, специального психолога и дефектолога учреждений разного типа. Основная из задач специалистов отдела - ознакомить студентов с различными видами психолого-педагогической, коррекционно-педагогической и реабилитационной работы с ребёнком, подростком и семьёй. Проводилась работа по формированию у обучающихся целостной картины будущей профессиональной деятельности, интереса к психолого-педагогической деятельности, потребности к самообразованию. 

Занятия проходили ежедневно в форме семинаров и практикумов. Студенты посещали коррекционно-развивающие занятия под руководством психологов, разрабатывали проекты индивидуальных и групповых занятий с детьми с ОВЗ. 

24 апреля зав. отделом выступила на межрегиональном вебинаре «Проектная деятельность специальных библиотек для слепых: проблемы и перспективы» (на базе РГБС) с докладом на тему: «Социальные проекты в современной специальной библиотеке».
В течение 2018 года проводилась работа по реализации мероприятий в рамках соглашений между администрациями Костромской, Волгоградской, Ростовской и Сахалинской областей и правительством Воронежской области о торгово-экономическом, научно-техническом, социальном и культурном сотрудничестве на 2016 – 2018 годы. А также по соглашению с правительством г. Санкт-Петербурга. 

В течение 2018 года были заключены договора на предмет развития совместного и согласованного сотрудничества с ОКУК «Курская библиотека слепых им. В.С. Алёхина», МБУ ДО Центр дополнительного образования «Реальная школа», АНПОО «Колледж информационных технологий и финансов». Также продлён договор со школой-интернатом №3. 

На сайте Департамента культуры Воронежской области в разделе «продвижение книги и чтения» в 2018 году было размещено 5 новостных сообщений о проходящих мероприятиях в библиотеке.
Для департамента культуры подготовлена презентация «Самый читающий регион» о работе библиотеки в направлении поддержки и развития читательской культуры. 
Психологом Борисовой Ю.Ю. разработан комплекс развивающих занятий (в рамках работы Центра), цель которого - развитие у незрячих и слабовидящих детей познавательной деятельности, расширение словарно-понятийного запаса, воспитание бережного отношения к природе и животным, а также толерантного отношения к культуре и традициям других народов.
За текущий период сформирована заявка и презентация на конкурс на присуждение премии общественно-государственного признания «Добронежец». По итогам заочного этапа проект «Дети без почерка» (реализация программы социально-психологической и социокультурной реабилитации детей с патологией зрения и сопутствующими заболеваниями) вышел в финал конкурса и получил диплом за проявленное гражданское неравнодушие и вклад в социальное развитие Воронежской области. 

На базе Ресурсного центра НКО Воронежской области во время очной защиты в номинации «Возможности без границ» состоялась презентация проекта библиотеки «Дети без почерка».

В 2018 году сформирована заявка с презентацией проекта «Открытые сердца» (работа волонтёрского объединения на базе Воронежской областной специальной библиотеки для слепых им. В.Г. Короленко в 2016-2017 гг.) на Всероссийский конкурс «Лучший молодёжный волонтёрский проект в библиотеке» РГБМ. Проект волонтёрского движения библиотеки отмечен дипломом за участие.
Библиотека прошла регистрацию в единой информационной системой «Добровольцы России». На данном портале будет освещаться работа добровольческого движения, которое действует на базе библиотеки. Это будет способствовать информированию и привлечению волонтёров к работе библиотеки. 
Сформирована заявка на соискание Премии Центрального федерального округа в области литературы и искусства на 2018 год. Представлен проект интернет-радио «Прозрение».
Сформирована заявка на конкурс инклюзивных практик, организованный Нижегородским центром реабилитации для незрячих «Камерата». Проект по созданию интернет-радио «Прозрение». 

В 2018 году в рамках договора о сотрудничестве с БУЗВО "Воронежская областная клиническая офтальмологическая больница" специалистами методического отдела библиотеки было подготовлено и проведено на базе больницы 26 психологических занятий для пациентов (детей), которые посетили 161 человек. Содержание занятий определяется с учётом психологических особенностей детей с нарушением зрения и среды в условиях стационара. Мероприятия проводились отдельно для различных возрастных групп детей, для детей с родителями. 
Продолжилось сотрудничество библиотеки с волонтёрами - сотрудниками Центра «Желдоручёт» - филиала ОАО РЖД в рамках проекта «Тактильные рукодельные книги для маленьких незрячих детей». Отдел оказывает методическую помощь волонтёрам по вопросам изготовления тактильной рукодельной книги «Профессии».
X. Компьютеризация. Информатизация

В течение 2018
 года сотрудниками отдела автоматизации проводилась работа по настройке и модернизации системы авторизации внутри локальной сети библиотеки, а также настройка прав доступа удалённых пользователей к электронным ресурсам общего доступа. 
Осуществлялась настройка и поддержка ЛВС библиотеки и обслуживание ПК персонала, а также модернизация автоматизированных рабочих мест сотрудников бухгалтерии. В соответствии с техническими требованиями проводилась работа по замене провайдера в ЛВС бухгалтерии, замена ИБП. Проведены работы по настройке, маршрутизации и обслуживанию wi-fi роутера в компьютерном классе, в бухгалтерии. Проводилась работа по получению и установке ЭЦП для программ Крипто-Про и Континент-АП, получение новой версии Крипто-Про. Проводились мероприятия по антивирусной безопасности, в том числе установка нового ПО, обновление старых баз систем безопасности и прочее. (KasperskyAnti-Ransomware, KasperskyInternetSecurity, Dr.Web).
На протяжении отчётного периода проводилась активная работа по модернизации и доработке веб-сайта библиотеки, в том числе проводилась работа по установке и настройке “Виртуальной приемной” для сайта библиотеки и изменение стиля для правильного отображения на разных мониторах. Была разработана и создана вкладка в главном меню сайта, рассказывающая о клубной деятельности библиотеки «Клубы и клубные объединения».

На сайте библиотеки в новостной ленте было размещено 121 материал, включая текстовые сообщения, фоторепортажи и аудиофайлы.
Число посещений сайта по итогам 2018 г. составило 7304 визита, что составило 104% от планового значения. 
В библиотеке организована работа по применению информационной системы АИС «Единое информационное пространство в сфере культуры» (АИС ЕИСПК). На АИС ЕИПСК было размещено 100 записей. 
Еженедельно обновлялись базы данных системы «Консультант Плюс».

Для подготовки и проведения библиотечных мероприятий использовались возможности звукозаписывающей студии: запись голоса под фонограмму, оцифровка записей с аналоговых носителей, перевод текстового формата в звуковой с помощью ПО. 

Осуществлялась поддержка и дальнейшее развитие проекта интернет-радио «Прозрение», в том числе на сайте библиотеки был организован доступ к архиву выпускаемого материала. 
Постоянные рубрики выходят с периодичностью 1 раз в неделю. Организовано прослушивание 15 различных, постоянно действующих рубрик («В мире искусства», «Живая музыка», «Жизнь библиотеки», «Имена в литературе», «Интервью», «Историко-биологическое путешествие», «Книжный калейдоскоп», «Лаборатория слова», «Немного истории», «Популярная психология», «Православная беседа», «Наперекор судьбе», «Современная поэзия», «Тифломир», «Учимся вместе»).  
Для создания условий доступной среды велась техническая работа и консультативная поддержка пользователей библиотеки и областных библиотечных пунктов по работе с тифлотехническими средствами и специальными программами.

Организованы консультации с работниками ОАО «Доступная среда» по устройству и использованию навигационной системы StepHear, звуковых маяков и других навигационных средств, в т.ч. и мнемосхем для людей с ограничениями зрения. Впоследствии, был заключен договор о сотрудничестве КУК ВО «ВОСБС им. Короленко» и ОАО «Доступная среда».
В течение года продолжены работы по записи аудиофайлов для автоинформатора, а также в звукозаписывающей студии - с волонтерами по начитыванию говорящих книг. В рамках договора о сотрудничестве с Воронежской областной юношеской библиотекой имени В. М. Кубанева проводилась работа по записыванию авторских стихотворений молодых поэтов, включающая в себя встречи, консультации и работу в звукозаписывающей студии. Всего было записано 12 поэтов. Также, в рамках издательской деятельности библиотеки, была начитана, записана и обработана книга «Тайна  старого фрегата» (автор Хавкин О.) с незрячим волонтёром и читателем библиотеки Ольгой Горулько; были начитаны, записаны и обработаны произведения из цикла «Ура, за Сталина» («Заяц в тигровой шкуре», «Голубь-птица морская», «Искушение», «Судьба капитана», «Заветы деда Мирона»), которые начитывал автор Барбашинов Ю.А.; начитана, записана и обработана книга «Литературная прогулка по Воронежу» (автор Ласунский О.Г.) с диктором Дианой Сопруновой; «Мухоморовы шляпы» с незрячей читательницей О. Горулько (автор М. Коршунов); цикла авторских сказок «Беседы Короля и Шута» Дианы Сопруновой (4 части);
 Сотрудники отдела автоматизации регулярно занимались настройкой специального ПО, тифлотехники, компьютеров и других медиа-устройств для читателей библиотеки. В отчетном периоде был настроен 21 ПК обратившихся пользователей. Работа включала в себя установку и настройку специального ПО для работы без визуального контроля (Jaws, NVDA, MaxReader), дополнительных синтезаторов речи, программ по поиску музыки и видео, а также игры (шахматы). Было настроено 8 смартфонов для слепых. В работу входила настройка TalkBack, мобильного клиента сайта библиотеки av3715.ru, говорящих часов и будильников и т.д. Также велась работа по скачиванию медиа-материалов, записи и тиражированию дисков для пользователей библиотеки. 
В 2018 году на портале av.3715.ru (Библиотека Михайлова) было зарегистрировано 13 новых пользователей. Всего данным ресурсом пользуются 101 читатель, которым выдано книг на портале – 10218 экземпляров.
Активно использовалась база электронной цифровой библиотеки (TBL), из которой выдано книг стационарно и в удаленном режиме – 1098 экземпляров. Общее число сетевых локальных документов составляет 17338 экземпляров.
Количество записей в электронном каталоге, в том числе доступных в Интернете – 30032 экземпляра. 
Работа с кадрами
Согласно плану производственной учебы сотрудников КУК ВО «ВОСБС им. В.Г. Короленко» в течение года состоялись лекционные занятия.
В рамках реализации Соглашения о сотрудничестве с г. Санкт-Петербург и по приглашению Санкт-Петербургского государственного бюджетного учреждения культуры «Государственная библиотека для слепых и слабовидящих» сотрудники методического и отдела обслуживания были командированы в г. Санкт-Петербург, где посетили цикл мероприятий Общегородского фестиваля «Эстафета доброты» с участием библиотек, музеев города. Фестиваль был приурочен к Международному дню инвалидов. 

В рабочей командировке Голубева С.А. и Попова М.Н. посетили многоформатную, мультисенсорную, интерактивную выставку «Сказка о царе Салтане», а так же структурные подразделения библиотеки для слепых и слабовидящих г. Санкт-Петербурга с целью обмена опытом по вопросам обслуживания людей с ограниченными возможностями здоровья. Был проработан вопрос совместно с СПб ГБУК «Государственная библиотека для слепых и слабовидящих» и СПб ГБУК «Центральный парк культуры и отдыха им. С.М. Кирова» по организации и проведению в г. Воронеж передвижной многоформатной  мультисенсорной  интерактивной выставки.
Психолог Борисова Ю.Ю. приняла участие в заседании круглого стола «Перспективы развития карты возможностей ребенка» в роли слушателя.
12 декабря 2018 года в КУК ВО «ВОСБС им. В.Г. Короленко» прошла очередная аттестация основного состава библиотеки. Все специалисты успешно ее прошли. 

Штатная численность КУК ВО «ВОСБС им. В.Г. Короленко» по состоянию на 01.01.2018 года составляет 37 человек. Из них 21 человек относятся к основному персоналу, который осуществляет непосредственное библиотечное обслуживание пользователей. Все они имеют высшее образование, в том числе 3 – библиотечное, 18,9 % библиотечных работников имеют стаж и навыки работы с незрячими пользователями более 10 лет.

Для повышения профессионального уровня персоналом библиотеки регулярно изучаются журналы «Библиотека», «Библиотечное дело», «Наша жизнь».
Структурными подразделениями библиотеки формировались  ежеквартальные планы деятельности и отчеты о проделанной работе, регулярно проводились производственные совещания при директоре библиотеки по текущим вопросам, осуществлялся контроль за соблюдением норм и правил техники безопасности, пожарной безопасности.
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