Ирина Романова 
«Вежливый» вулкан. Отрывки из дневника. 2008 г.

Япония – непостижимая страна. Красочная мозаика, расцвеченная всеми цветами радуги.


 В малых отрывках из японского дневника – лишь одна поездка – в июне 2008 г., впечатления от увиденного и услышанного.
Знаменательный экскурсионный день. 

Водитель – Ито-сан. Гид – Татьяна с дочерью Аней.

Объясняет, что Хоккайдо не популярен среди русских туристов. Едем в национальный парк «Сикоцу-Тояко» («Ко» - «озеро»).  До Сикоцу ехать сорок километров.  

Озеро Сикоцу – одно из самых глубоких, возникло в результате землетрясения. Земля опустилась на дно вместе с деревьями. Другое название – «Озеро самоубийц»: люди бросаются в озеро, тонут и никогда не всплывают – ветви деревьев их держат.


Так погиб герой романа Дзюнъити Ватанабэ «Свет без тени» - хирург Наоэ, который был болен раком костей - миеломой.

Ох, и рыдала же я над страницами романа в июле, вернувшись из Японии.

Озеро популярно, несмотря на его мрачную славу. Его любят рыбаки и устроители пикников, т.к. Сикоцу не замерзает.
Татьяна рассказывает о содержании животных в Саппоро. С домашним питомцем можете жить только в доме, где и другие жильцы имеют животных, иначе подобного соседства никто не потерпит. Гуляют с совочком, как и во всех цивилизованных странах.

Для собак - салоны красоты и ателье.


Число домашних собак за последние десять лет в стране увеличилось вдвое.

Сейчас в Японии модно брать напрокат домашних животных. Их выбирают по каталогам. Однако, для кошек и собак перемены опасны и приводят к стрессам и депрессиям. 

Все большую популярность набирают в Японии школы танцев для собак и их хозяев.

Собак и кошек в стране 23 миллиона. Порой им назначают сеансы иглоукалывания и ароматерапевтический массаж.

Конечно, и до Сахалина добралась «цивилизация»: открылся салон одежды для животных «Зоошик». Но о показах мод для животных пока не слышала.

А в Японии в 2008 г. состоялся показ мод для кроликов «RabbitFesta».

Более 8000 любителей этого зверька собрались, чтобы похвастаться стильными туалетами питомцев. Видела фото победителя: такой модный кролик! Костюм у него, как у солистов группы «Тату» - клетчатая юбочка, белая блузочка и клетчатое кепи.

Примерно в это же время стартовала и первая в стране выставка моды для собак. Наряды для двадцати домашних любимцев, которые блистали на подиумах Токио, разработали зарубежные дизайнеры.
Подъезжаем к озеру Тоя. Оно старше, чем Сикоцу, ему – 100 000 лет, более «престижное» (если можно так сказать об озере, хотя сейчас так можно сказать о чем угодно в мире). Недаром именно на озере Тоя состоится саммит 2008-го года.

Близ озера – действующий вулкан – Усудзан и гора Шова Сидзан. «Виндзор-Тоя» - гостиницу, где поселятся участники саммита, уже демонстрируют туристам. Гостиница, в силу своей дороговизны и, видимо, малой доступности (находится на вершине сопки) оказалась на грани разорения. Но впереди ее ждет безусловный коммерческий успех.
Посреди озера – остров. На озере (на острове, если быть точной) живут олени. И, хоть они и олени, а переплывают озеро гуськом. И объели на острове все листочки и травку.

Вечером над озером – салюты с лодок, в виде бабочек и Фудзи-сан (знаменитая гора).

Вулкан Усудзан извергался в 1920 г., 1944-45 гг., в 1977-78 гг., и в 2000 г. Это «Вежливый» вулкан: он предупреждал об извержениях, «попыхивая» заранее. Так что в 2000 г. эвакуировали 15 000 человек. Разрушенные дома не ремонтируют, оставили как экспонат.
В 1940-м году образовалась гора Шова Сидзан. Крестьянин вышел утром в поле, а там - гора.

Масао Мимацу купил землю с горой, его потомки основали на ней музей. Как говорят, «музей – маленький, а экспонат – самый большой» (гора то есть).

В 2010-2015 гг. обещают землетрясение. Уже сейчас объявляют, где можно будет укрыться. Высота горы – четыреста метров, и она растет.
Полюбовались в Ноборибэцу «Долиной ада» - серными источниками. Увидели Чигокудан – ущелье, зажатое склонами. Ноборибэцу стал модным курортом сто сорок лет назад.

Посещение медвежьей фермы разочаровало. Недаром «зеленые» выступают против фермы. И правда, медведи в бетонных загонах выпрашивают еду у посетителей, что производит жалкое впечатление. Сто восемьдесят медведей живут там («хигума» - бурый медведь).
Саммиту посвящено множество сувениров. Самые забавные – рисунки, где его участники сидят голенькие один за другим и трут мочалкой друг другу спинки. Изображение – на пакетах с конфетами, с солью для ванн, с печеньем и т.д.

Саммит оживил индустрию туризма на Хоккайдо.

Не могу не сказать, что к русским и к русскому языку отношение меняется в лучшую сторону. Вновь изучают русский язык, ввели в программы общеобразовательных школ. Татьяна ведет русский язык в школе, в старших классах.
Регулярно на Хоккайдо, в университете Саппоро и в «Акаренга» -историческом здании губернаторства префектуры – проходят конкурсы

русского языка.

Среди участников состязаний – люди разных возрастов и профессий. От 20-летних студентов до пенсионеров, которые постигают русский язык для того, чтобы читать классику в подлиннике.

В 2008 году издательство «Кобунся» приступило ко 2-му изданию японской версии «Братьев Карамазовых». Достоевский считается самым популярным русским классиком в Японии, больше, чем Чехов и Толстой. До последнего времени самым читаемым его романом было «Преступление и наказание». Он представлен в Японии даже в виде комикса.

В 2008 году продано около 1 миллиона экземпляров «Братьев Карамазовых».
Государство трогательно заботится о своих гражданах, а граждане с любовью, сочувствием и вниманием пекутся друг о друге.

О правилах содержания животных уже писала: главное – не побеспокоить соседей.
Или, например, если хозяин прозевал день выноса мусора летом, замораживает его в холодильнике, чтобы не было запаха!
Видна забота даже о настроении японцев в непогоду.

На рынке недавно появился гибрид зонта и акустической системы под названием «ото-сигурэ». Новый японский зонтик повышает своему хозяину настроение во время скучного холодного дождя. Стоит сто долларов.

Особо пекутся о престарелых японцах. В 2008 году в Японии выпустили портативный компьютер специально для людей старше 60 лет – «раку ракупасокон» («простой персональный компьютер»).

Поэтому неудивительно, что продолжительность жизни японцев – их гордость (давно уже потеснили Швейцарию): 78-79 лет – мужчины, 82-85 лет – женщины.
О детях – попечение особое. С 1 сентября 2007 года в японских школах стали претворять в жизнь «Основной закон о продовольственном просвещении», принятый в июле 2005 года. Цель закона – развивать привычку к здоровому питанию.

Массовая американизация принесла в Японию множество предприятий «fastfood» и иноземные рецепты. Специалисты считают, что такая практика ведет к утрате национальных традиций питания. Западная острая пища подавляет у маленьких японцев способность улавливать тонкие ароматы, а значит, обедняет жизнь.

Компания «МакдоналдДжапан» год назад открыла сайт «Секуику-но дзикан» («Час продовольственного образования»). Сайт информирует в игровой форме об основах диетических принципов, гигиене питания.
Компания «Кагомэ» в комиксах прививает детям знания о важности сбалансированной диеты, распространяет в школах рассаду томатов, которые были выведены для выращивания в школьных помещениях.

Школьники начинают понимать, что еда не должна быть машинальной, трапеза – это удовольствие.

Корпорация «Кю Пи» организовала экскурсии на свои предприятия, чтобы повысить доверие населения к собственной продукции. Дети писали в компанию, что преодолели нелюбовь к овощам после посещения фабрики.
Японцы постоянно изобретают новые лакомства.
Чтобы угодить вкусу покупателей, выпустили мороженое с экстрактом зеленого чая («маття»).

Исследования показали, что лучше всего раскупается в Японии ванильное, шоколадное, маття и клубничное мороженое.

Но есть и нечто «более японское»: мороженое с привкусом «адзуки» (красная фасоль), со вкусом сакуры и «умэ» (японская слива).
Есть и более странные, на наш взгляд, варианты: мороженое с маленькими кусочками крабового мяса; в южных районах – с кусочками угря, мороженое из осьминога – истинный деликатес для японца. Так же, как и мороженое с кусочками сайры или высушенными медузами.

Далеко не полный список добавок к мороженому: морской гребешок, сырая конина, рис, древесный уголь, куриные крылышки, морская вода с больших глубин, сушеные водоросли, чеснок, салат, лапша, картошка, красное вино, акульи плавники, шпинат, натуральный шелк, тюльпаны, китовое мясо, пшеница, морковь, кактус, кусочки золотой фольги.

Но и на этом наши славные соседи не останавливаются: производят уникальное пиво «Bilk» (bear + milk) на основе молока.

А чтобы люди худели с комфортом, японцы продают «Диетические  синие очки». Они делают вид еды скучным или отталкивающим. Стоят чудо-очки 20 долларов, но продаются только в Японии.
И напоследок – немного забавного.
Японцы – страстные люди. В любви, в дружбе, в своих увлечениях. Арсений Лобанов, который ведет аукционы по продаже лошадей иностранцам, вспоминает о продаже лошади, на которой ездила Людмила Савельева в роли Наташи Ростовой в «Войне и мире». Японец, страстный поклонник Савельевой, купил лошадь, заказав отдельный самолет, и докупил еще 29 лошадей.

Японцы трогательны. Часто они совершают необычные, с нашей точки зрения, поступки. 

Например, дирекция железной дороги выделила новый офис для кошки, которая занимает должность начальника станции. Восьмилетняя пятнистая кошка Тама больше года на посту начальника станции в префектуре Вакаяма на острове Хонсю. Станция работает в автоматическом режиме. Как только на станции появилась кошка, количество пассажиров на этой линии резко увеличилось.
После опубликования фото необычной «начальницы» в фуражке с кокардой еще больше людей, в основном, с детьми, стало ездить по ветке. Кошке увеличили расходы на содержание и выделили комфортный «офис» площадью около двух квадратных метров с новым кондиционером и кошачьим туалетом.
И как не любить Японию?
