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 Барсик (рассказ)
 
В собачьей будке, где теперь никто не жил, родился котенок. Рыжий Рекс год назад убежал вечером гулять и не вернулся. Собираясь завести щенка, будку утеплили.

 
Там пахло свежим сеном и лежал старый шерстяной плед. Хозяйки дома в этот день не было, она рано утром уехала в областной центр по срочным делам. Застигнутая врасплох кошка, не достучавшись в закрытую дверь, нашла себе  здесь временный приют.

 
Возвратившись из города, Антонина покормила кошку, но та, не оставшись ночевать с ней, снова попросилась на улицу. Так продолжалось и день, и два, и неделю, и месяц. Теперь кошка  не жила  в доме, а  только появлялась, чтобы перекусить. Странности в ее поведении хозяйка заметила, но не могла понять, чего ей неймется.  Стояли погожие сентябрьские деньки.

 
В один из таких дней, когда солнышко заметно припекало, заботливая четвероногая  мамаша решила показать любознательному малышу окружающий мир и вывела его из будки на свободу. На улице весело щебетали птицы. В соседнем саду пахло антоновскими яблоками. Цепляясь за воздушные паутинки, восторженно резвились жучки и букашки, наслаждаясь светом и теплом  прекрасного бабьего лета.

Котенок удивленно созерцал необыкновенную красоту окружающего мира и нежно жмурился, когда солнечные лучи щекотали его  пушистую шерстку. Находясь рядом с мамой, ему было хорошо и спокойно.

 
Хозяйка вышла во двор покормить кур и заметила у крыльца счастливую семейку. Маленький серенький котенок, уже научившийся выгибать спинку, потянувшись и зевнув, громко и уверенно произнес свое доброжелательное" мяу".

- И откуда это чудо?- не успела воскликнуть женщина, а кошка, будто бы читая ее мысли, ответила: "Мое".

 
Прошло, наверное, лет пять с той поры, как подобрала Антонина на улице брошенный дрожащий от холода пушистый комочек, принесла его домой и назвала Дашкой. Несмотря на отсутствие родословной, Дашка оказалась очень умной, чистоплотной и довольно культурной, ласковой и послушной кошкой, и ее   за это полюбили. У нее была очень красивая пушистая шерстка и доверчивый выразительный взгляд. Плюс ко всему теперь она стала мамой - внимательной, заботливой и на редкость сообразительной. Она и ее сыночек нуждались в   опеке и защите, потому что приближались зимние холода.

 
Хозяйка занесла котенка в дом и дала ему кличку-Барсик. Так же как и ребенок он требовал ухода и воспитания. Мама- кошка на своем языке старалась объяснить сыну, что такое " хорошо" и что такое "плохо", учила его необходимым кошачьим повадкам. А в минуты непослушания она хватала Барсика в охапку  и трепала за ухо, после чего тот прятался в самый дальний угол и несколько минут сидел смирно, но потом снова по-детски начинал шалить и капризничать.

Барсик постепенно осваивал новую территорию, которая оказалась в десятки, а может, в сотни раз больше собачьей будки. Ему было интересно звонить в маленький колокольчик, привязанный на веревочку возле двери специально для него, он катал по полу мячик,  прыгал, бегал, кружился на месте, играя со своим хвостом. Он уже лакал самостоятельно молоко из блюдца и  рычал от удовольствия, если от доброй хозяйки перепадал лакомый кусочек мяса или рыбы.

 
Сейчас Барсик  спал в кресле и тихонько мурлыкал, а Дашка сидела рядом, бережно охраняя его покой. Не за горами тот день, когда вместе они пойдут на охоту на серых мышек.

